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Protokół z XXIII sesji Rady Gminy Suchy Las IX kadencji 
23 kwietnia 2026 r. (czwartek), godz. 16.30, Park Wodny OCTOPUS, Suchy Las, ul. Szkolna 18. 

 
Porządek obrad: 

 
1. Otwarcie sesji. 
2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 
3. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Suchym Lesie za 2025 r.  

wraz z załącznikami. 
4. Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy Suchy Las nr XXI/26 z dnia 12 lutego 2026 r. 
5. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie pomocy finansowej dla Powiatu 

Poznańskiego na rok 2026. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026. 
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las  

na lata 2026-2051. 
8. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej. 
9. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont fragmentu zabytkowego 

ogrodzenia parku dworskiego w Chludowie (etap IV) - zabytku w miejscowości Chludowo. 
10. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na kontynuację odnowy parku w Chludowie 

(etap VIII) - zabytku w miejscowości Chludowo. 
11. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont kapitalny dawnego Zajazdu  

pod Złotą Gwiazdą w Golęczewie - budynku dawnej stajni (etap VIII) - zabytku  
w miejscowości Golęczewo. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na montaż drzwi (część zadania pn. „Remont, 
rozbudowa i przebudowa wraz ze zmianą sposobu użytkowania obory na budynek 
mieszkalny jednorodzinny") - zabytku w miejscowości Golęczewo. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na sporządzenie projektu budowlanego 
remontu, renowacji elewacji ze zmianą sposobu użytkowania poddasza - dla budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego - zabytku w miejscowości Chludowo. 

14. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont i przebudowę budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego - zabytku w miejscowości Golęczewo. 

15. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na sporządzenie programu prac 
konserwatorskich dla wnętrza zabytkowego kościoła - zabytku w miejscowości Chludowo. 

16. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na odtworzenie alejki parkowej w ramach 
zadania pn. „Rewitalizacja parku w zespole pałacowo-parkowym w Biedrusku" - zabytku  
w miejscowości Biedrusko. 

17. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na konserwację oraz renowację elewacji  
i pokrycia dachu wraz z remontem schodów zewnętrznych budynku użyteczności publicznej 
(dawnej mleczarni) oraz remont wolnostojącego komina - zabytku w miejscowości Chludowo. 

18. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont posadzki wewnętrznej, tynków 
wewnętrznych, sufitów parteru, wyburzenia ścian działowych, wykonanie rur spustowych  
i rynien dla budynku mieszkalnego - zabytku w miejscowości Golęczewo. 

19. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia Regulaminu udzielania dotacji celowej  
na wykonanie audytu energetycznego i dokumentu podsumowującego audyt na terenie 
gminy Suchy Las. 

20. Podjęcie uchwały w sprawie określenia szczegółowych zasad, trybu przyznawania  
i pozbawiania oraz rodzajów i wysokości nagród dla osób fizycznych za osiągnięte wyniki 
sportowe oraz nagród dla trenerów prowadzących szkolenia zawodników osiągających 
wysokie wyniki sportowe w międzynarodowym lub krajowym współzawodnictwie 
sportowym, a także wyróżnień dla osób wyróżniających się osiągnięciami w działalności 
sportowej. 
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21. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zasad i trybu korzystania z gminnych 
obiektów użyteczności publicznej - świetlic wiejskich, osiedlowych i Domu Osiedlowego. 

22. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu pomieszczenia 
biurowego w budynku Domu Osiedlowego w Biedrusku. 

23. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia przez Gminę Suchy Las 
prowadzenia zadania publicznego w zakresie zarządzania publiczną drogą powiatową  
nr 2430P - ul. Złotnicka m. Złotniki. 

24. Podjęcie uchwały w sprawie uznania petycji za niezasługującą na uwzględnienie. 
25. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Wójta Gminy Suchy Las. 
26. Informacje: Wójta Gminy, Przewodniczącej Rady Gminy, Przedstawicieli gminy  

w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski, Przewodniczących Komisji Rady, Radnych 
Powiatowych. 

27. Interpelacje i zapytania Radnych. 
28. Wolne głosy i wnioski. 
29. Zamknięcie sesji. 

 
Ad. 1. Otwarcie sesji (00:04:20*). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska otworzyła XXIII sesję  
Rady Gminy Suchy Las IX kadencji w dniu 23 kwietnia 2026 r. Przewodnicząca Rady Gminy 
Suchy Las Radna Joanna Pągowska przywitała Wójta Gminy Grzegorza Wojterę, Panią 
Wicewójt Ilonę Ciok, Radnych, Sołtysów i Przewodniczących Zarządów Osiedli, pracowników 
urzędu oraz gości i oglądających relację z sesji on-line. Następnie poinformowała, że sesja Rady 
Gminy Suchy Las jest transmitowana on–line. Nagranie w systemie audio-video będzie 
udostępnione na stronie www.suchylas.pl. Nagranie z transkrypcją będzie udostępnione  
po upływie 14 dni od dziś oraz przypomniała, że z uwagi na publiczny charakter sesji, nie należy 
posługiwać się danymi osobowymi, ponieważ można narazić się na złamanie przepisów 
dotyczących ochrony danych osobowych.  
 

Ad. 2. Stwierdzenie prawomocności obrad (00:06:00 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poinformowała, że na sali 
jest 14 Radnych i stwierdziła prawomocność obrad. 
Radni Rady Gminy Suchy Las IX kadencji obecni na sesji:  
Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Radni Rady Gminy Suchy Las IX kadencji nieobecni na sesji: Robert Rozwadowski.  
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy są uwagi  
do porządku obrad. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera przekazał, że przed sesją odbyła się wymiana opinii 
na temat niektórych projektów uchwał. Konkretnie uchwał numer 20 i 21 tj. uchwała  
w sprawie korzystania z gminnych obiektów użyteczności publicznej świetlic wiejskich i domów 
osiedlowych oraz uchwała w sprawie stypendiów i nagród. Opinie były różne, ale były też takie, 
które mówiły o tym, żeby jednak jeszcze raz poddać pod dyskusję i wspólnie przeanalizować  
te projekty. W związku z tym chciałbym zgłosić wniosek o wycofanie punktu 20 i 21 z porządku 
obrad. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska odczytała treść tych 
punktów: punkt 20 - podjęcie uchwały w sprawie określenia szczegółowych zasad trybu 
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przyznawania i pozbawiania oraz rodzaju wysokości nagród dla osób fizycznych za osiągnięte 
wyniki sportowe oraz nagród dla trenerów prowadzących szkolenia zawodników osiągających 
wysokie wyniki sportowe w międzynarodowym lub krajowym współzawodnictwie sportowym, 
a także wyróżnień dla osób wyróżniających się osiągnięciami w działalności sportowej 
i punkt 21 - podjęcie uchwały zmieniającej uchwały w sprawie zasad i trybu korzystania  
z gminnych obiektów użyteczności publicznej świetlic wiejskich, osiedlowych i domu 
osiedlowego. Następnie poinformowała, że te dwa punkty zostają usunięte z porządku obrad  
i tym samym punkt 22 będzie punktem 20, 23-21, 24-22 itd.  
 

Nowy porządek obrad: 
 

1. Otwarcie sesji. 
2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 
3. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Suchym Lesie za 2025 r.  

wraz z załącznikami. 
4. Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy Suchy Las nr XXI/26 z dnia 12 lutego 2026 r. 
5. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie pomocy finansowej dla Powiatu 

Poznańskiego na rok 2026. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026. 
7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las  

na lata 2026-2051. 
8. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej. 
9. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont fragmentu zabytkowego 

ogrodzenia parku dworskiego w Chludowie (etap IV) - zabytku w miejscowości Chludowo. 
10. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na kontynuację odnowy parku w Chludowie 

(etap VIII) - zabytku w miejscowości Chludowo. 
11. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont kapitalny dawnego Zajazdu  

pod Złotą Gwiazdą w Golęczewie - budynku dawnej stajni (etap VIII) - zabytku  
w miejscowości Golęczewo. 

12. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na montaż drzwi (część zadania pn. „Remont, 
rozbudowa i przebudowa wraz ze zmianą sposobu użytkowania obory na budynek mieszkalny 
jednorodzinny") - zabytku w miejscowości Golęczewo. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na sporządzenie projektu budowlanego 
remontu, renowacji elewacji ze zmianą sposobu użytkowania poddasza - dla budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego - zabytku w miejscowości Chludowo. 

14. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont i przebudowę budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego - zabytku w miejscowości Golęczewo. 

15. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na sporządzenie programu prac 
konserwatorskich dla wnętrza zabytkowego kościoła - zabytku w miejscowości Chludowo. 

16. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na odtworzenie alejki parkowej w ramach 
zadania pn. „Rewitalizacja parku w zespole pałacowo-parkowym w Biedrusku" - zabytku  
w miejscowości Biedrusko. 

17. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na konserwację oraz renowację elewacji  
i pokrycia dachu wraz z remontem schodów zewnętrznych budynku użyteczności publicznej 
(dawnej mleczarni) oraz remont wolnostojącego komina - zabytku w miejscowości Chludowo. 

18. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont posadzki wewnętrznej, tynków 
wewnętrznych, sufitów parteru, wyburzenia ścian działowych, wykonanie rur spustowych  
i rynien dla budynku mieszkalnego - zabytku w miejscowości Golęczewo. 

19. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia Regulaminu udzielania dotacji celowej  
na wykonanie audytu energetycznego i dokumentu podsumowującego audyt na terenie 
gminy Suchy Las. 
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20. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu pomieszczenia 
biurowego w budynku Domu Osiedlowego w Biedrusku. 

21. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia przez Gminę Suchy Las 
prowadzenia zadania publicznego w zakresie zarządzania publiczną drogą powiatową  
nr 2430P - ul. Złotnicka m. Złotniki. 

22. Podjęcie uchwały w sprawie uznania petycji za niezasługującą na uwzględnienie. 
23. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Wójta Gminy Suchy Las. 
24. Informacje: Wójta Gminy, Przewodniczącej Rady Gminy, Przedstawicieli gminy  

w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski, Przewodniczących Komisji Rady, Radnych 
Powiatowych. 

25. Interpelacje i zapytania Radnych. 
26. Wolne głosy i wnioski. 
27. Zamknięcie sesji. 

 
Ad. 3. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Suchym Lesie za 2025 r.  

wraz z załącznikami (00:08:34 *). 
 

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych Radna Wiesława 
Prycińska przekazała, że na Komisji Oświaty w tym miesiącu gościła dyrektor Sylwia 
Malendowska oraz Karolina Dzioch, które zdały sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Suchym Lesie. Sprawozdanie było obszerne, przygotowane bardzo porządnie. 
Komisja zapoznała się ze wszystkimi szczegółami. Było nam niezmiernie przykro, że wzrasta 
zubożenie w naszej gminie i coraz więcej ludzi musi korzystać z pomocy ośrodka społecznego. 
Natomiast bijemy brawo pracownikom za wytrwałość i za uśmiech, który niosą. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy są uwagi  
do sprawozdania (nie było uwag), a następnie wyjaśniła, że to sprawozdanie z działalności OPS 
znajduje się w porządku obrad, ponieważ takie były wytyczne pani audytor. Sprawozdanie  
ma charakter informacyjny dla Radnych. 
 

Ad. 4. Przyjęcie protokołu z sesji Rady Gminy Suchy Las nr XXI/26 z dnia 12 lutego 2026 r.  
(00:10:44 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy są uwagi  
do protokołu (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia protokołu 
z sesji Rady Gminy Suchy Las nr XXI/26 z dnia 12 lutego 2026 r. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że protokół  
z sesji Rady Gminy Suchy Las nr XXI/26 z dnia 12 lutego 2026 r. został przyjęty.  
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Ad. 5. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie pomocy finansowej dla Powiatu 
Poznańskiego na rok 2026 (00:12:02 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską.  
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś  
ma uwagi lub pytania do uchwały (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie 
podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie pomocy finansowej dla Powiatu 
Poznańskiego na rok 2026. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/255/26 została podjęta.  
 

Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026 (00:13:41 *). 
 

Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska w imieniu Pana Wójta zgłosiła autopoprawkę  
do projektu zmiany uchwały budżetowej. Dotyczy ona ochrony zabytków i opieki  
nad zabytkami oraz wysokości dotacji celowych z budżetu na finansowanie lub dofinansowanie 
prac remontowych. W przekazanym projekcie było to zwiększenie o 30 tys. zł, z kwoty 250 tys. 
do kwoty 280 tys. zł. Proponowana zmiana dotyczy zwiększenia o 20 tys. zł. Po zmianach 
projektowych i po przyjęciu autopoprawki, kwota na dotację na ochronę zabytków będzie 
wynosić 300 tys. zł. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska podziękowała  
za przygotowanie autopoprawki oraz podziękowała Panu Wójtowi za uwzględnienie uwag 
dwóch komisji wspólnych, które były w terenie i oglądały zabytki, a następnie zarządziła 
głosowanie w sprawie przyjęcia autopoprawki. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
została przyjęta.  
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że projekt 
uchwały nie był opiniowany przez komisję, a następnie złożyła wniosek formalny,  
który składała również na komisji. Dział 750, rozdział 750.75 § 4300 - promocja jednostek 
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samorządu terytorialnego, zdjęcie 470 tys. zł. Uzasadnienie: rozmawialiśmy na ostatniej komisji 
i na ostatniej sesji z Panem Wójtem, że mają pojawić się faktury, które będą wystawione  
za tak zwaną premię dla firmy transportowej. Będą pojawiały się faktury wystawione  
przez firmę, a Pan Wójt powiedział, że spółka i jej prezes są gotowi na pełną otwartość, 
pokazanie wszystkich faktur, żebyśmy widzieli na jaką kwotę one wpływały. Ponieważ  
z dostępu do informacji publicznej, którą przygotowała i wysłała Radna Joanna Radzięda, 
otrzymałyśmy w załączeniu umowę z wcześniej wspomnianym partnerem, którego nazwy  
nie będę na razie też wymieniać i umowy podnajmu lokalu jak dobrze pamiętam dla tej firmy. 
Pytanie moje jest takie, czy już coś wiemy na temat opinii, o której pan wspominał na zeszłej 
sesji, kancelaria Filipiak Babicz chyba (jeśli dobrze pamiętam nazwiska czy nazwę kancelarii), 
miała przygotować tę opinię, czy my możemy już rozesłać treść tej umowy podpisanej  
z partnerem, czy nie. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: rozpocznę od informacji, że opinii jeszcze nie ma. 
Natomiast proszę Państwa, ja się cały czas nie zgadzam co do zasady. Jeżeli mówimy  
o podpisaniu umowy przez spółkę LARG, to pamiętamy, że ta umowa jest wynikiem 
powierzenia przez gminę, właśnie spółce LARG w trybie in-house'owym określonych zadań  
w obszarze promocji gminy. Przypomnę to co powiedziała na ostatniej sesji przedstawicielka 
spółki, że istotą dla nas, dla gminy, nie jest umowa i w konsekwencji faktury,  
które są wystawiane spółce przez partnera, tylko dla nas cały czas istotą jest powierzenie 
spółce działań w zakresie promocji gospodarczej gmin. Moim zdaniem za bardzo skupiamy się 
na tym, co jest w tej drugiej warstwie. Sposób realizacji zadania przez spółkę LARG  
na podstawie i tutaj to jest oczywiście ten wspólny mianownik, o którym rozmawiamy,  
który jest dla nas bardzo ważny, ponieważ jest związany ze wzrostem dochodów podatkowych. 
Tym wspólnym mianownikiem jest oczywiście ilość środków transportowych, ilość ciągników, 
ilość naczep, ilość busów, ilość autobusów, tak naprawdę ilość rejestracji i przeniesień 
podatkowych określa wartość tej umowy. I myślę, że wszyscy jakby czujemy to, że wiemy,  
że tak to działa. Zależy nam, żeby umowa na promocję gospodarczą z partnerem,  
który wykonuje usługę, dla nas usługę, którą zamawia w naszym imieniu spółka LARG.  
To jest proszę Państwa tak, jak na przykład często Państwo stawiacie nam zadanie, zadanie 
zostaje w budżecie ujęte, jest w trybie zaprojektuj i wybuduj. My generalnego wykonawcy  
nie pytamy o to, z kim w części projektowej i na jakich zasadach zawiera umowy,  
w jakiej wysokości i jak często podwykonawca wystawia faktury, jaka jest ich rytmika. Zawiera 
taką umowę np. na część projektową. Generalny wykonawca ma za zadanie wykonać 
inwestycje, ma za zadanie wykonać projekt, projekt szeroko rozumiany oczywiście, z częścią 
projektową, dokumentacyjną i z częścią wykonawczą. I tak samo jest w tym przypadku.  
Tym generalnym wykonawcą naszym jest spółka LARG. I spółce LARG zadanie zlecamy, a spółka 
LARG bierze sobie podwykonawcę do oświadczenia usług promocyjnych. Jest to ten partner, 
który określa wynagrodzenie dla siebie ilością samochodów, które rejestruje. I to jest model, 
który w naszej gminie istnieje od wielu, wielu lat i on się doskonale sprawdza. Nawet ostatnio 
przecież przeliczaliśmy, że ten zysk, który osiągamy, czy inaczej wkład, który ponosimy, 
to jest to, o czym dzisiaj rozmawiamy, to jest to 300 tys. zł ostatnio, dzisiaj 400 tys. zł.  
To jest około 15-17% brutto kosztów w stosunku do zysków, jeżeli tak można nazwać podatek, 
które jako gmina osiągamy poprzez podatek od środków transportowych. I teraz bardzo ważna 
sprawa. My, wracam teraz do tego przykładu z tym zamówieniem, dotyczącym wydatku 
majątkowego, inwestycji itd. My tego nie możemy proszę Państwa zakontraktować,  
jeżeli tego nie mamy w budżecie. Jeżeli nie mamy zabezpieczenia środków na coś,  
no to nie powinniśmy takiej umowy oczywiście podpisywać. I tu jest sytuacja bardzo podobna, 
bo przecież nasza spółka LARG jest spółką komunalną. I nie posiadając takiego zabezpieczenia, 
czy eliminując z projektu budżetu tę kwotę, która jest dla spółki, pozbawiamy ją tej formalnej 
podstawy do zawarcia umowy z tym partnerem. Oczywiście przypominam jeszcze raz,  
że kwota, która jest zapisana w tych wydatkach na promocję gospodarczą jest limitem 



7 
 

i to jest od strony formalnej oczywiste i od strony operacyjnej też oczywiste.  
Jeżeli uwzględnimy to o czym wcześniej powiedziałem, że wartość umowy i faktur,  
będzie zależała od ilości środków transportowych, które będą opłacane dwa razy w roku  
na rachunek gminy, jako podatek od środków transportowych. Gdybyśmy to przenieśli,  
czy starali się celować tak, jak spływają faktury, to by było bardzo nie fair wobec spółki,  
która musiałaby w ciemno podejmować takie decyzje i również od strony formalnej,  
chyba niezgodne z obowiązującymi regułami, a nawet przepisami. Dlatego my wnioskujemy, 
żeby równolegle zwiększając dochody (miesiąc temu zwiększaliśmy o dwa, dzisiaj zwiększamy  
o kolejne miliony złotych), zapewnić środki wykonawcy zadania, generalnemu wykonawcy, 
żeby swojemu podwykonawcy w zakresie promocji gospodarczej zapewnił środki,  
które pozwolą na dalszy rozwój tego projektu. A chcę poinformować, że projekt rozwija się 
bardzo dobrze, o czym też świadczy fakt, że firma w tej chwili podnajmuje na adresie przy ulicy 
Obornickiej pomieszczenia i powoli będzie instalowała się jako firma Sucholeska. Docelowo 
mam nadzieję z każdym dniem, z każdym miesiącem, zwiększając wolumen samochodów, 
ciągników, naczep i autobusów. Może osiągniemy, jestem przekonany, że osiągniemy o wiele 
wyższy dochód niż ten, który już dzisiaj jako wysoki dochód mamy w budżecie, bo w tej chwili 
to będzie około 14 mln zł. I wszystkim nam na pewno zależy, żeby dochody gminy  
w tych trudnych czasach zwiększać i to jest nasz cel. Także apeluję do Państwa o przyjęcie  
tej kwoty i o to, żeby nie czekać do ostatniego momentu, bo jest to moim zdaniem ułomne 
rozwiązanie.  
Radna Joanna Radzięda: użył pan porównania pomiędzy powierzeniem spółce LARG pewnych 
zadań, a formułą zaprojektuj i wybuduj. Gdy do budżetu wrzucamy kwotę dla wykonawcy  
w trybie zaprojektuj i wybuduj, z góry określamy warunki i kwotę. I Rada podobnie zamierza 
traktować LARG. Dopóki nie wiemy jaką kwotę spółka zamierza przekazywać jako kwotę  
za usługi reklamowe, marketingowe, a jaka część ze stawki, która była prezentowana  
przez prezesa spółki (Wojciecha Ptaka) miesiąc temu, pozostaje jako wynagrodzenie spółki,  
to mamy prawo mieć pytania i wątpliwości. Prezes spółki zanonimizował treść umowy  
w zakresie stawki, dlatego czekamy na pierwsze faktury, a w tle zastanawiamy się nad tym, 
kiedy spółka - zakładając kwotę 200 złotych prezentowaną wcześniej przez prezesa,  
spotka się z progiem wynikającym z PZP i kiedy powinna była ogłosić zapytanie ofertowe  
albo przetarg na świadczenie takich usług. 
Radny Michał Przybylski: ponieważ spółka LARG szczęśliwie wróciła na stare tory, to chciałbym 
Państwu, niektórym przypomnieć, innych poinformować co do sytuacji, która miała miejsce  
w kadencji 2014-2018, gdzie właśnie firma LARG zajmowała się tym, czym zamierza się 
zajmować w tej kadencji. Ja wtedy byłem szefem klubu większościowego w Radzie. I ten klub 
trudno nazwać sympatykami firmy LARG i w ogóle polityki Wójta. Myślę, że wszyscy  
o tym pamiętają i wiedzą. Natomiast co do firmy LARG, łączyło nas zawsze coś, co się nazywa, 
co może jest trochę już sloganem, ale dobro gminy. Dobro gminy. I tutaj potrafiliśmy się 
porozumieć i do takiego porozumienia chciałbym wezwać dzisiaj Państwa. Mianowicie, wtedy 
przy dochodach bieżących, które wynosiły 118 mln zł, finansowaliśmy średnio w tej kadencji 
spółkę LARG kwotą 554 816,75 zł. Tyle wynika ze sprawozdania z budżetu. To finansowanie 
odbywało się przez zakup usług, o którym wspomniał Wójt i przez dopłaty do spółki.  
Czyli były jakby dwa paragrafy dotacyjne tej spółki. W tej chwili dochody bieżące  
to około 227 mln zł, czyli prawie jeszcze raz tak duże, ale żeby ocenić realną kwotę,  
która byłaby kwotą racjonalną i odnosiła się do przeszłości, to trzeba byłoby pomnożyć o 40% 
te kwoty, bo tak wynika z koszyka dóbr i usług. Trzeba byłoby pomnożyć tą kwotę,  
o której mówiłem, średnio 554 razy 40%, to byłoby w granicach 750-800 tys. zł dziś.  
Wtedy potrafiliśmy z tej kwoty średnio 554 tys. zł, wyciągnąć około 10 mln zł podatku. 
Natomiast dzisiaj te 10 mln zł, no to jest w granicach 14 mln zł. Tyle powinniśmy  
jakby skorzystać na tym, gdybyśmy chcieli porównywać analogicznie te dwa okresy,  
czyli dzisiejszy i tamtejszy. Proszę Państwa, nie muszę Państwa przekonywać, bo wszyscy 
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jesteście doświadczonymi radnymi, że dochody gminy są podstawą, Na ich podstawie można 
planować wydatki, inwestycje itd. Ja oczywiście wszystko rozumiem, natomiast my jako Rada 
Gminy, nie wiem, czy powinniśmy się koncentrować na analizie faktur jednej czy drugiej spółki. 
My powinniśmy rozliczać ich z efektów. Oni powinni wykazać, że przynajmniej  
te 14 czy 15 mln zł tego podatku uzyskają. Jak uzyskają to OK. My jesteśmy od tego,  
żeby kontrolować zgromadzenie wspólników. Zgromadzeniem wspólników jest Wójt.  
Jest przedstawicielem mieszkańców w tej spółce i w każdej innej gminnej spółce. I Wójta 
powinniśmy rozliczać z efektywności tych wydanych środków, na podstawie sprawozdania  
z wykonania budżetu i później absolutorium. Natomiast wchodzenie w faktury, wydaje mi się  
o tyle mało rozsądne, że nawet - o ile się nie mylę, w ostatnim czasie zapadł wyrok NSA,  
który generalnie bardzo krytycznie odnosi się do tego typu kontroli Rady nad spółką. Spółka 
podlega też pod prawo handlowe i tutaj są pewne wytyczne, z którymi trudno polemizować.  
To jest pierwsza kwestia, ale te 460 tys. zł składa się z dwóch pozycji: 400 tys. zł dla LARG, 
czyli na promocję gospodarczą i na gazety (na dwie gazety: Magazyn Sucholeski oraz Twój 
Tydzień). Jeśli chodzi o Twój Tydzień, no to mam małe kontakty z tym pismem. Ono bardziej 
ewoluuje czy zmierza w kierunku prasy ogólnopolskiej. To widać po treści artykułów,  
ale taka jest pewnie linia programowa. Aczkolwiek wiem, że gmina wykupywała kiedyś strony  
i te strony były przez gminę wykorzystywane. Natomiast jeśli chodzi o Magazyn Sucholeski, 
to sytuacja jest trochę odmienna, bo to jest bardzo stare pismo. Nie wiem. czy przypadkiem  
nie tak stare jak Gazeta Sucholeska. Natomiast jest obecne i żyje w lokalnej społeczności  
tej gminy. Redaktorka naczelna jest w dość trudnej sytuacji, żeby to pismo utrzymać, ponieważ 
gdybyśmy chcieli porównać te dwie sytuacje, gazetę i magazyn (gdyby był sklep, jeden  
by oddawał buty za darmo, a drugi musiałby brać za to pieniądze) no to sytuacja jest trudna  
dla tej gazety i ona nie może mieć tyle reklam, ile Gazeta Sucholeska, która przecież 
utrzymywana jest z podatków mieszkańców, no musi niestety, ale dbać o to, żeby to pismo 
było finansowane przede wszystkim z reklam. Intencją jest to, żeby za te powiedzmy 35 tys. zł 
czy 30 tys. zł, zwiększyło się tej gazecie zainteresowanie gminą, żeby mogli na przykład 
publikować radni, żeby było miejsce, żebyśmy krótko mówiąc wygryźli zleceniodawców reklam, 
a sami w tej gazecie pisali. Taka jest intencja. Ja jako człowiek już dość wiekowy, powiem tylko 
tyle, że pamiętam czasy, kiedy tego pluralizmu nie było. Silnej pozycji Gazety Sucholeskiej, 
która jest przecież niezagrożona i która jest doskonałym pismem, przydałaby się na każdym 
etapie jakaś konkurencja i z tego względu namawiam Państwa do tego, żeby po prostu  
tę kwotę w tym budżecie utrzymać, bo to będzie bezwzględnie z korzyścią dla Gminy Suchy 
Las. 
Radna Joanna Radzięda zwracając się do Radnego Michała Przybylskiego powiedziała,  
że odniesie się tylko do jednej informacji. NSA orzekało w kwestii kontroli Komisji Rewizyjnych, 
a nie wykonywaniu mandatu radnego, czy też korzystania z dostępu do informacji publicznej. 
Poprosiła Radnego Michała Przybylskiego, żeby nie mylił tych dwóch, zupełnie rozdzielnych 
wątków. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska dodała, że Gazeta Sucholeska 
od około 2 lat nie publikuje reklam właśnie ze względu na to, żeby wyjść naprzeciw gazetom 
komercyjnym i żeby zdecydowana większość reklam znajdowała się właśnie w tych gazetach 
prywatnych, a nie w Gazecie Sucholeskiej. Jest ona utrzymywana z pieniędzy publicznych,  
więc łatwiej jest jej przetrwać. 
Radny Michał Przybylski przekazał, że do tej pory myślał, że członkowie Komisji Rewizyjnej  
są też radnymi i wykonują mandat, ale jeśli się mylił, to bardzo serdecznie przeprasza. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera przekazał, że na ostatniej sesji Pani Przewodnicząca 
szukając jakiegoś prostego rozwiązania zaproponowała, aby powiedział, że może 50%  
niech idzie - już nie pamiętam nawet kwotowo, chyba Pani powiedziała 150 tys. zł,  
na funkcjonowanie spółki i 150 tys. zł niech zostanie na zapłacenie za usługi promocyjne  
czy premię rejestracyjną i wtedy wszystko byłoby jasne i łatwiej by nam było podjąć decyzję. 
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Dodał, że w zasadzie to można by się z tym zgodzić, szybko dobiec, zaklepać, poddać  
pod głosowanie i mielibyśmy efekt uzyskany. Natomiast to nie jest tak do końca, bo oczywiście 
z jednej strony pytając o to, czy w tej kwocie jest również kwota, która będzie marżą spółki, 
należy odpowiedzieć twierdząco. Tak, bo każda spółka musi, zarząd tej spółki musi dbać o to, 
żeby nie doprowadzić do sytuacji straty czy utraty płynności finansowej, a gdyby wszystko 
przeznaczała z zerową marżą na działalność, no to do takiej sytuacji prawdopodobnie  
by dochodziło. Nawiązuję do pytania czy do stwierdzenia Radnej Joanny Radziędy, niestety  
w tym przypadku, na szczęście mówimy o progresie, a nie o regresie, czyli mamy dynamikę 
do przodu, a nie cofamy się w ilości środków transportowych. W związku z tym, ten poziom 
zaawansowania środków na promocję i realizację umowy będzie wyższy. To jest to co kiedyś 
powiedziałem - im więcej środków będziemy wydawali w ramach tych umów partnerskich  
z firmami leasingowymi i transportowymi, tym lepiej dla nas. Dla Państwa będzie to prosty 
znak, że jesteśmy cały czas w przyroście. Im więcej środków będziemy potrzebowali, to znaczy, 
że jesteśmy cały czas w tym rozpędzie i ilość tych pieniędzy będzie coraz większa. W pewnej 
niedogodności jest spółka, ponieważ wszystkie środki pozyskiwane dzięki temu modelowi 
trafiają na rachunek gminy. One nie będą wzmacniały kondycji spółki, tylko będą wzmacniały 
Gminę Suchy Las. A spółka będzie tylko takim wyrobnikiem i spółka godzi się z tym,  
żeby być wyrobnikiem za to minimum, które uzyskuje na prowadzenie działalności  
i organizowanie tych partnerów i obsługiwanie tych partnerów. I to jest cały urok tego modelu, 
który przypomnę, realizujemy już od wielu wielu lat, a dokładnie od 2008 albo 2009 roku. 
Proszę Państwa, jeżeli chodzi o sprawę prasy lokalnej, bo ja postrzegam wszystkie te tytuły, 
które Państwo wymieniliście jako prasę lokalną, która tworzy rynek prasowy w Gminie Suchy 
Las, to też mówimy o pewnym utrwalonym wieloletnim modelu. Oczywiście jest Gazeta 
Sucholeska, jest Magazyn, który ma swoich odbiorców, no i jest oczywiście Twój Tydzień 
Wielkopolski, który również ma swoich odbiorców. Każda z tych gazet jest inna. Zależy nam, 
żeby każda z tych gazet w innym momencie, w innej dekadzie miesiąca się pojawiała,  
żeby to było równomiernie rozłożone. Te informacje oczywiście są inne. Słusznie Pani 
Przewodnicząca zauważyła, że jakiś czas temu, kiedy pojawiła się pierwsza fala krytyki, 
dotycząca wykorzystywania monopolistycznej pozycji wydawnictw urzędowych, przeszliśmy  
na inny model informowania o sprawach komercyjnych, pozostawiając tę część gazetom 
komercyjnym. Niemniej, jak Państwo widzicie, te gazety cały czas działają. Działają nawet  
w tym ubocznym okresie, bez umów z Gminą Suchy Las. To świadczy tylko o tym, że mają 
czytelników, mają klientów, mają swoje miejsce na rynku prasowym i to też należy docenić. 
Chcielibyśmy dzisiaj proponując Państwu duże zwiększenie dochodów, chcielibyśmy  
bez nadszarpywania budżetu, małą część z tego przeznaczyć na odtworzenie tego rynku,  
tego modelu, który moim zdaniem - i tego zdania nie zmieniam, jest dobrym modelem  
i na pewno docenianym do tej pory przez mieszkańców. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: Ja nie wiem, czy mi się chce 
wracać jeszcze historycznie, ale ponieważ mamy gości na widowni, to może ja bym chciała 
wrócić jednak do tej komisji z 10 marca, gdzie na moje pytanie do Pana Wójta - to jest właśnie 
cały czas to zaufanie, o którym Pan Wójt tak często wspomina, a na które my nie zawsze,  
w wielu sytuacjach nie możemy liczyć. 10 marca na Komisji Budżetowej, na której prezes LARG 
przedstawiał nam ten mechanizm, nazwijmy to, związany ze współpracą z tym nowym 
partnerem, na moje pytanie, czy 400 tys. zł, które jest w prezentacji, jest w całości 
przeznaczone dla tego partnera, odpowiedział pan, że tak. Ja później ponowiłam to pytanie, 
czy część z tych pieniędzy jest marżą, zyskiem dla spółki. Pan absolutnie zaprzeczył  
i powiedział, że nie. Na sesji w zeszłym miesiącu już się pan do tego przyznał. Nie umiem 
znaleźć innego słowa, więc zapytam, dlaczego na komisji pan temu zaprzeczył? Bo wystarczyło 
dokładnie powiedzieć. Nawet nie pamiętam, czy powiedziałam 150 tys. zł czy nie. Chodziło  
mi o to, że jeśli Pan Wójt powiedziałby, że z tych 400 tys. zł, tyle jest dla partnera na zakup 
usług marketingowych, a tyle pieniędzy jest jako zysk dla spółki po to, żeby spółka miała 
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płynność finansową, to myślę, że rozstalibyśmy się, Panie Wójcie, na tej komisji 10 marca, 
później na sesji, na sesji zgodziliśmy się na uchwalenie 300 tys. zł dla LARG-u, 350 tys. zł  
do budżetu na 2026 rok, mamy 650 tys. zł. Ten mechanizm, o którym Pan Wójt wspominał  
i podobnie opasłej umowie. Nie wiem jak Pan Wójt rozumie opasłą umowę, ale umowa  
ta ma trzy strony. Jeszcze raz zadam to pytanie i bym poprosiła, żeby Pan Wójt odpowiedział, 
czy ja mogę tę umowę już przesłać do wszystkich radnych. To ja prześlę i wtedy, wtedy wszyscy 
radni będą mogli się z nią zapoznać. Poza tym Panie Wójcie, ja do końca kompletnie  
nie rozumiem tego zapisu punktu 4, który pan również cytował na sesji, że premia,  
o której mowa w ust. 1, ustalana jest w oparciu o stawkę podstawową wynoszącą x złotych 
netto. Ja nie rozumiem jaka to jest tajemnica, żebyśmy my jako radni uchwalający właśnie  
te kwoty dla spółki LARG, tą stawkę poznali. Cały mechanizm, o którym pan też wspominał,  
że w samorządzie również jest konkurencja. Oczywiście, ja się z panem zgadzam. Natomiast 
cały ten mechanizm, który pan opisał i przeczytał, zacytował na zeszłej sesji, to dla mnie 
właśnie jest to know-how, którego konkurencja miała nie poznać. Rozumiem pewnie po części 
również z tą stawką podstawową. Natomiast ja uważam, szanowni państwo, że 650 tys. zł, 
które w tej chwili spółka ma na funkcjonowanie przy średnich kosztach miesięcznych 60 tys. zł 
ma na spokojne funkcjonowanie na 10 miesięcy. Z umowy wynika bardzo wyraźnie, Pan Wójt 
również to cytował, że rozliczenie za środki transportowe odbędzie się na koniec roku.  
Prezes Ptak na komisji 10 marca również to potwierdził. Więc jeśli się okaże, że tych pieniędzy 
będzie brakowało, albo spółce w październiku skończą się pieniądze na finansowanie swojej 
działalności i na naszych paragrafach już tych pieniędzy nie będzie, we wrześniu wpłynie 
kolejna rata ze środków transportowych, to ja myślę, że jak wszyscy tutaj siedzimy,  
to nikt nie będzie miał problemu z tym, żeby te pieniądze dołożyć. Natomiast teraz przelewanie 
tych 400 tys. zł kolejnych miesiąc po miesiącu, to nam da 700 tys. zł, jest niepotrzebne, wręcz 
zbędne w moim odczuciu. W umowie nie ma ani jednego słowa o tym, że spółka ma mieć 
zabezpieczone pieniądze na koncie po to, żeby ta umowa z partnerem funkcjonowała. 
Przynajmniej się nie doszukałam na tych 4 stronach. Więc nie rozumiem, w czym jest problem. 
Na ostatniej sesji pan wyraźnie powiedział, pan prezes jest gotowy na to, żeby przedstawić 
państwu faktury, żeby się spotkać, żeby porozmawiać o tym partnerze, żeby porozmawiać  
o nowym funduszu leasingowym, który również ma być naszą nową firmą współpracującą. 
Więc nie do końca umiem się doszukać, po co jest ten pęd robienia tych zmian budżetowych 
już pomijając fakt, że moglibyśmy podejść do tego w ten sposób, że skoro wpłynęło 2 mln zł  
no to również 1 mln zł możemy oddać spółce. A ja uważam, że przy 116 mln zł, teraz chyba  
111 mln zł deficytu w naszej gminie, równie dobrze za te 400 tys. zł, które spółce jest teraz 
niepotrzebne, moglibyśmy wybudować kawałek ulicy, kanalizacji, wodociągu, czegokolwiek. 
Więc podtrzymuję swój wniosek, zdjęcia z klasyfikacji 750, 750.2075 § 4300, 470 tys. zł.  
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera przekazał, że generalnie samorząd nie jest trudnym 
projektem i na pewno nie jest grą w szachy, nawet w warcaby. W ogóle nie jest grą. Bardziej, 
jeżeli byśmy sięgali do porównań sportowych, to przypomina jazdę samochodem. Jest pilot, 
jest kierowca i jadą w tym samym kierunku i działają wspólnie i w porozumieniu. I nie muszą 
szukać gambitów, forteli, łapać się za słowa, przypominać sobie. Jeżeli Pani, bo Pani  
przed chwilą powiedziała, jeżeli pan by to potwierdził, że całe 400 tys. zł pójdzie na realizację 
tej umowy z partnerem, to nie byłoby sprawy i byłoby to przegłosowane. Proszę Państwa,  
ja nie mam problemu, że powiedzieć - tak, pomyliłem się, prawdopodobnie wtedy się 
pomyliłem, no musiałbym to powiedzieć, bo jeżeli tak powiedziałem, to się pomyliłem, 
przeprosić Państwa i powiedzieć, to zróbcie Państwo przerwę i podejmijcie oświadczenie.  
Rada może podejmować oświadczenia, że przy drugiej racie wrześniowej Państwo  
przy wpływie identycznym jak rata lutowa Państwo zagwarantujecie w budżecie na promocję 
gospodarczą taką kwotę lub większą w przypadku zwiększenia, czy proporcjonalnie większą.  
Ja mogę nawet takie oświadczenie w ciągu 10 minutowej przerwy przygotować. Pani wie,  
że potrafię w trakcie sesji na kolanie przygotować dokument. No bo jesteśmy proszę państwa 
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od roboty, a nie od szukania problemów, dziur w serze i dziury w całym. Oczywiście Pani Radna 
ma rację. Może by się należało zastanowić, czy od strony prawnej nie ma jakiegoś deliktu.  
A może nawet trzeba by to gdzieś zgłosić. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: Panie Wójcie, spodziewamy 
się tego, bo skoro pan poprosił o opinię kancelarię, to możemy wnioskować, że jednak  
coś może być nie tak do końca z tą umową. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera przekazał, że po wypowiedzi Radnej Joanny Radziędy, 
jest przekonany, że ta opinia ma rację bytu i ma sens. Dodał, że Radni nie ponoszą 
odpowiedzialności. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: to nie o to chodzi Panie 
Wójcie. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: cały problem jest właśnie w tym, że ja do końca  
nie wiem o co chodzi. Bo my proponujemy Państwu szansę jedną na milion, żeby przejąć 
największą firmę transportową w Polsce. Przejąć w sensie podatkowym oczywiście. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: już to zrobiliśmy. Mamy 
podpisaną umowę, spółka ma środki, więc co stoi jeszcze na przeszkodzie. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera przekazał, że to się nie stało w jeden dzień. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska odpowiedziała, że po 2,5 
roku jak jest pan prezes i to jest pierwsza spółka, więc my wiemy, że to nie jest takie proste.  
I od zawsze Pan Wójt straszył nas tym, że teraz spółka już będzie tylko miała mniejsze dochody, 
a nie większe. No dzięki Bogu udało się odwrócić, z czego się bardzo cieszymy. Jeśli Pan Wójt 
uważa, że my się nie cieszymy z tego, że po stronie dochodowej mamy 2 mln zł jednego 
miesiąca i 2 mln zł drugiego miesiąca, to Pan jest w ogromnym błędzie. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: tak, ale proszę Państwa, doskonale Państwo wiecie, 
również osoby, które uczestniczą w dzisiejszej sesji, bo to byli Radni, obecnie Radni Seniorzy, 
którzy byli współautorami tego projektu, że ten projekt jednak wymaga pewnego 
zaangażowania, również zaangażowania finansowego. Doskonale Państwo o tym wiecie,  
że to nie jest kwestia tylko - tak jak pani Radna powiedziała na tamtej sesji, najniższych stawek. 
Ja powiedziałem 77 gmin w Polsce ma najniższe stawki. Przypomnę tę prezentację prezesa,  
na pewno Państwo pamiętacie, jesteśmy na drugim miejscu w kraju po gminie, już nie będę 
wymieniał nazwy, z 6,28% dochodów budżetowych ze środków transportowych. W sumie 
tamta gmina ma 94 mln zł budżetu, my mamy o wiele, wiele więcej, więc nominalnie  
jest to oczywiście wynik o wiele wyższy niż w tamtych gminach. I proszę Państwa, to jest nasz 
wspólny sukces, wielokadencyjny sukces i ja zawsze myślałem, że będziemy wspólnie starali 
się, rozmawiali, proponowali, może ulepszali i starali się, żeby na przykład - bo ja mam takie, 
takie cele. Ja mam taki cel, żeby to, co stracimy na poligonie, a stracimy - załatać środkami  
z podatku od środków transportowych. Żeby suma tych dwóch naszych alternatywnych źródeł 
zasilania budżetowego, które nie występują standardowo w innych gminach, nie spadła poniżej 
30 mln zł w kolejnych latach. To jest mój cel. I mogę się nawet zobowiązać, że doprowadzę  
do tego, że w przyszłym roku taki efekt zostanie osiągnięty, dzięki sumie tych dwóch 
podatków. I tylko oczekuję, żebyście Państwo mi zapalili zielone światło, pozwolili  
na zabezpieczenie. Czy to będzie dzisiaj, w kwietniu, czy to będzie we wrześniu, przy racie  
podatku, nie ma większego znaczenia. Jeżeli się pojawi taka miła niespodzianka, jak na przykład 
10 mln zł wzrost, a Państwo tego albo nie zauważycie, albo stwierdzicie, że wójt się pospieszył  
i skasował 10 mln zł o dwa miesiące za wcześnie, czyli znowu okłamał, bo w czerwcu wpłynęło 
10 mln zł, a nie w październiku na przykład, to ja sobie też poradzę z tym problemem. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska odpowiedziała: My musimy 
sobie razem z tym problemem poradzić. Pan doskonale o tym wie, bo im mniej będzie 
dochodów, tym mniej będzie wydatków. Natomiast nie widzę potrzeby i sam pan  
przed chwileczką przyznał, że to wcale nie musi się odbywać na dzisiejszej sesji. 
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Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: tak, złapała mnie pani za słowo, bo ja powiedziałem 
to świadomie. Jeżeli Państwo zagwarantujecie, że we wrześniu, jeżeli będzie wzrost, a będzie 
druga rata, no będzie druga rata tak jak jutro będzie piątek, bo druga rata jest zgodnie  
z przepisami 15 września i Państwo dzisiaj podejmiecie takie oświadczenie  
albo zagwarantujecie, bo to nie jest tylko gwarancja słowna Pani Przewodniczącej, to musi 
Rada powiedzieć. Oświadczamy, że jeżeli będzie druga rata w tej wysokości, to my znajdziemy 
dokładnie taką samą kwotę. Jeżeli państwo się zgodzicie, to biegnę, przygotowuję 
oświadczenie, Państwu przedstawię do porządku obrad, Państwo podejmiecie uchwałę  
i oświadczenie i jest sprawa załatwiona. 
Radna Joanna Radzięda przekazała, że nie widzi potrzeby, żeby się spieszyć z oświadczeniami 
pisanymi na kolanie. Pan Wójt często prosił nas o zaufanie, więc myślę, że tę sytuację  
też możemy sprowadzić do zaufania i zaczęcia wreszcie budowania tego zaufania pomiędzy 
organem uchwałodawczym, a wykonawczym. Myślę, że ani nie musimy dzisiaj uchwalać  
tej zmiany budżetowej, ani nie musimy podejmować oświadczenia. Niech Pan Wójt nam zaufa, 
że damy te pieniądze. 
Radny Michał Przybylski: chyba powinniśmy powoli zmierzać do końca dyskusji, natomiast 
chciałbym zadać pytanie Pani Skarbnik. Pani Skarbnik, jak to jest, czy jeśli jakimś cudem,  
w co oczywiście nie wierzę, ale jakimś cudem Rada by dzisiaj uchwaliła to 400 tys. zł dla LARG, 
czy może być tak, że prezes wraz ze swoimi pracownikami wykorzysta to na cele niezwiązane  
z promocją gospodarczą. Czy też będzie musiał się co do grosza rozliczyć fakturami  
przed zgromadzeniem wspólników, radą nadzorczą, czyli krótko mówiąc przed Wójtem.  
Bo jednej i drugiej stronie chciałbym zakomunikować, że generalnie, jeśli chodzi o biznes, 
to zaufanie jest słabą kategorią. Muszą być konkretne zapisy umowne, bo różnie można  
na tym wszystkim wyjść. I z tego względu uważam, że każda ze stron ponosi jakieś ryzyko.  
Rada, jeśli uchwali, to poniesie ryzyko, no bo oczywiście jeśli Pani Skarbnik powie, że taka 
sytuacja może mieć miejsce, no to będzie nowy rok budżetowy i trzeba będzie zweryfikować 
środki dla LARG. Natomiast w tej chwili układ jest taki, że żeby zarząd mógł działać, 
to potrzebuje pieniędzy, dlatego że bez tych pieniędzy - z tego co ja dobrze zrozumiałem,  
jeśli dobrze zrozumiałem Wójta, to bez tych pieniędzy, czyli bez zabezpieczenia, nie może 
podejmować zobowiązań określonych, na które czeka spółka, znaczy firma leasingowa. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska przekazała, że zabezpieczenie środków w budżecie, 
to zawsze jest górny limit i te pieniądze to nie jest dopłata, to nie jest dotacja, więc nie jest 
przekazywana zaraz po zmianie budżetu i przyznaniu tych środków, tylko jest zabezpieczeniem, 
gdy się pojawią kolejne faktury przekraczające to, co spółka zamierzała. Np. zakontraktowali 
100 pojazdów, będzie 500, więc to o to chodzi. Tak naprawdę zabezpieczenie w budżecie, 
to jest upoważnienie dla prezesa LARG, że może zaciągać zobowiązania, a więc „kusić” 
inne firmy, żeby do nas przyszły, ponieważ będzie wiedział, że w budżecie są zabezpieczone 
środki na wypłatę tych premii. 
Radny Andrzej Bartkowiak zapytał, jaki cel ma upublicznienie umów między dwiema spółkami 
prawa handlowego. Upublicznienie - myślę tutaj do wiadomości Radnych, a co za tym idzie 
- przypuszczam, to jest do wiadomości ogółu. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska odpowiedziała: nie wiem  
co pan Radny ma na myśli, mówiąc „do wiadomości ogółu”. 
Radny Andrzej Bartkowiak odpowiedział: myślę, że skoro dla wiadomości Radnych, 
to przypuszczam, że te informacje o umowie dwóch spółek prawa handlowego, po prostu będą 
udostępnione szerszemu gronu.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: nie wiem, czy pan Radny 
zamierza ją opublikować na Facebooku, bo ja na przykład nie. Nie zamierzam jej przesłać 
konkurencji za rzeką na przykład. 
Radny Andrzej Bartkowiak odpowiedział: oczywiście, że nie, ale skoro wszyscy Radni mają 
otrzymać tę umowę, nie wiem, czy mamy ją analizować? 
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Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska odpowiedziała,  
że to jest spółka komunalna, to są wszystko jawne rzeczy. 
Radny Andrzej Bartkowiak odpowiedział: nasza spółka komunalna, ale spółka komunalna 
podpisuje tę umowę z inną spółką, która może sobie nie życzyć ujawniania w 100% tej umowy. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska odpowiedziała,  
że nie ma takiego zastrzeżenia w umowie. 
Radna Joanna Radzięda przekazała, że to ona wystąpiła do spółki w trybie dostępu  
do informacji publicznej o tę umowę i tak się szczęśliwie w Polsce składa, że jeśli podmiot 
publiczny wydatkuje środki, podpisuje umowy, to one są co do zasady jawne. I mało tego,  
nie musi pytać radny. Może zapytać dowolny obywatel, nawet nie mieszkaniec Gminy Suchy 
Las. Każdy obywatel ma prawo w trybie dostępu do informacji pytać, jak działa podmiot 
publiczny, jak jest finansowany, jak wydaje środki, jak zarządza swoim mieniem. Osobiście  
też nie odczuwam potrzeby upubliczniania tej umowy, choć mogłabym, zgodnie z prawem 
mam, mogę to zrobić, ale nie czuję takiej potrzeby, chyba że po dzisiejszej sesji zgłosi się 
zainteresowany mieszkaniec, który będzie chciał do tej umowy zajrzeć, to oczywiście,  
że ją udostępnię, tym bardziej, że prezes w części ją zanonimizował. A tak konkludując,  
ja w ogóle serdecznie zachęcam do korzystania ze swoich praw wynikających z Konstytucji,  
do czerpania wiedzy o tym, jak instytucje publiczne funkcjonują. I trochę to jest tak,  
że ten dostęp do informacji publicznej, to już jest taka ostatnia deska ratunku wtedy,  
kiedy organy nie są zainteresowane, żeby odpowiedzieć, gdy pyta się „na miło”. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska powtórzyła wniosek 
formalny. Zdjęcie z klasyfikacji 750.750.75 § 4300, zakup usług pozostałych w kwocie  
470 tys. zł, a następnie zarządziła głosowanie. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 7: Joanna Pągowska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska, Radosław Banaszak,  
Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz, Krzysztof Łączkowski. 
Przeciw – 4: Andrzej Bartkowiak, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Michał Przybylski. 
Wstrzymujących się – 3: Wiesława Prycińska, Małgorzata Weymann, Michał Wojtyna. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że wniosek został 
przyjęty.  
 
Radny Jarosław Dudkiewicz złożył wniosek formalny do uchwały budżetowej, w sprawie 
powołania pozycji - wykonanie i realizacja projektu tymczasowej organizacji ruchu dla inicjatyw 
organizowanych przez jednostki pomocnicze naszej gminy. W tym roku na poziomie  
70 - 80 tys. zł byłaby całkowicie wystarczająca. Temat dotyczy podnoszonej przez kilka 
ostatnich miesięcy, w zasadzie już od zeszłego roku, problematyki bezpieczeństwa. Skoro 
pojawiają się takie życzenia, żeby najmniejszy nawet fragment terenu, który jest zajmowany  
na imprezy, w tym integracyjne, organizowane przez sołectwa czy zarządy osiedli,  
był rzeczywiście w sposób formalny oznakowany, nie tak jak przez ostatnie kilkanaście lat. 
Do tej pory praktycznie żadne z tych imprez, czy to patriotycznych, czy to organizowanych  
ad hoc, nie miały tego tak naprawdę, sprawdziłem to również w starostwie, nie były takie 
wnioski składane. Zgodnie z tym, o czym dyskutowaliśmy również na komisjach, takie wnioski 
do Wydziału Komunikacji w Starostwie musi w imieniu danej jednostki złożyć urząd gminy  
i to urząd gminy występuje jako zarządzający drogą gminną, Serdecznie proszę o przyjęcie 
takiej pozycji i zwiększenie tej puli w naszej uchwale budżetowej. Być może można by było  
w dotychczasowym trybie prowadzić te działania poprzez zabezpieczanie, jak przez 20 lat 
organizowania różnych imprez. Mamy tutaj nawet na sali jednego z członków komitetu,  
który organizował nie raz takie imprezy, ale rozumiem, że czasy się zmieniły i zwykłe 
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zabezpieczenie przez naszą lokalną Straż Gminną czy Policję, nie są w takim normalnym trybie 
już dopuszczane. W związku z tym myślę, że należy powołać taką pozycję i zwolnić troszeczkę 
samorządowców i społeczników poszczególnych jednostek z myślenia o tej sprawie.  
Może nie myślenia w ogóle, tylko z myślenia o stronie finansowej. Dla przykładu, mamy  
na naszym osiedlu cyklicznie od kilku lat organizowaną imprezę wigilii osiedlowej. Okazuje się, 
że sama organizacja ruchu, ta tymczasowa, przekraczałaby mniej więcej dwukrotnie wartość 
samej imprezy.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o nazwę zadania  
do wniosku formalnego. 
Radny Jarosław Dudkiewicz podał nazwę: Wykonanie i realizacja projektów tymczasowej 
organizacji ruchu, dla inicjatyw organizowanych przez jednostki pomocnicze. Kwota – 70 tys. zł. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: oczywiście zwiększenie środków na wykonywanie 
zadań przez Wydział Komunalny przyjmujemy z otwartymi ramionami. W szerokiej puli,  
bo nie może być takiego konkretnego precyzyjnego zapisu. Mówimy po prostu, 
o tych procedurach, które związane są z organizacją ruchu na terenie Gminy Suchy Las.  
To po pierwsze. Po drugie, cieszę się, bo Pani też chyba zapisała to długopisem, więc jednak 
można wniosek do budżetu formułować nie tylko w drodze przygotowania wydruku 
komputerowego, ale również ustnie. Chciałbym na to zwrócić uwagę, bo ostatnio zostałem 
zganiony za to, a ja na sesji nie przygotowywałem tego wniosku.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: to były Pana słowa, Panie 
Wójcie, że na sesji Pan przygotował tę autopoprawkę, dlatego Pani Skarbnik nie widziała  
jej wcześniej. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: dzisiaj powiedziałem, że jestem gotowy przygotować 
oświadczenie. Proszę, naprawdę nie manipulować. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: Panie Wójcie,  
ja nie manipuluję, to wszystko się nagrywa i to wszystko jest protokołowane, więc na następną 
sesję przygotuję się z cytatami pana wypowiedzi. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: z tamtej sesji? 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: z tamtej sesji albo z komisji. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: Pani mocno w to uwierzyła, Pani w swoim artykule 
napisała, że wójt na sesji, na kolanie. To jest nieprawda, bo ja mam czterech świadków,  
że przygotowywałem to we własnym gabinecie, długopisem. Nie widzę w tym nic złego. 
Okazuje się, że można nawet ustnie zgłosić wniosek. Zwracam uwagę, bez podawania źródła 
finansowania. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła Radnego Jarosława 
Dutkiewicza, o podanie źródła finansowania zgłoszonego zadania. 
Radny Jarosław Dudkiewicz przekazała, że źródłem finansowania mogą być środki,  
o których przed chwilą była mowa. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: 750.75 § 4300, 70 tys. zł. 
Radny Jarosław Dudkiewicz potwierdził tę informację. 
Radna Małgorzata Weymann zapytała, czy dotyczy to wszystkich jednostek. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odniosła się do jednego stwierdzenia Radnego 
Jarosława Dutkiewicza i sprostowała, żeby Państwo, którzy oglądają nie mieli wrażenia,  
tylko pewność, że nie jest to nasze życzenie, jak się Pan Radny wypowiedział, ani fanaberia,  
tylko po prostu wymóg, który pozwala na uniknięcie kłopotów w sytuacji nieszczęśliwego 
zdarzenia, nieszczęśliwego wypadku. Mieliśmy niedawno zdarzenie drogowe, w którym zginęła 
kobieta i jedno z pierwszych pytań, jakie zadała policja, czy jest zatwierdzony projekt stałej 
organizacji ruchu. Tam stałej, no bo nie było prac tymczasowych. Ale w każdej tymczasowej 
zmianie, działania są dokładnie takie same, więc to jest wymóg. Druga sprawa,  
na którą chciałam Państwu zwrócić uwagę zanim podejmiecie decyzję, to jest fakt, że można 
postąpić na dwa sposoby rozwiązując kłopoty lokalizacyjne. Można poszukać takiego 
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umiejscowienia danej imprezy, która pozwoli uniknąć realizacji tymczasowej organizacji ruchu. 
Przykładem są chociażby działania, które Komitet Społeczny wykonuje w zakresie biegu 
powstańczego. Można też po prostu pójść po pieniądze do gminy. Wydaje mi się, że zanim  
o te pieniądze się Państwo zwrócicie, warto byłoby rozważyć zmianę lokalizacji. Nie mówię,  
że każda impreza gminna ma taką możliwość, bo jeśli to jest związane z figurą w Golęczewie, 
no to jest to miejsce, którego się nie da przenieść. Ale zlokalizowanie imprezy typu Wigilia 
Osiedlowa czy jakiejkolwiek innej, można tak umiejscowić, aby nie trzeba było wykonywać 
zabezpieczeń dodatkowych i ponosić w związku z tym kosztów. 
Radny Jarosław Dudkiewicz przekazał, że jako legalista jest przekonany, że powinniśmy  
w ten sposób postępować, skoro takie są wymagania prawne. Są różni organizatorzy imprez, 
które muszą czasami zająć teren publiczny, jakim są jezdnie i ulice. Zgadzam się. Myślę,  
że nie możemy w tym wszystkim tracić inicjatyw własnych mieszkańców, pewnych działań 
integracyjnych, które same w sobie wydaje mi się, że powinny być bardzo mocno przez władze, 
już niezależnie od tego czy uchwałodawcze, czy wykonawcze naszej gminy, hołubione wręcz,  
że mieszkańcy jednak chcą się angażować, że chcą jednak to realizować. No i są pewne tradycje 
lokalne. Sławnego miejsca maryjnego z Golęczewa nie przeniesiemy w inne miejsce,  
ale to, co się dzieje lokalnie, kiedy coraz więcej mieszkańców przychodzi i nie mieści się  
po prostu, mówię o imprezach takich jak Wigilia Osiedlowa. Od samego początku, zawsze była 
związana z plenerowym działaniem, no trudno ją przenosić na boisko, czy na inne osiedla,  
w inne miejsca, tym bardziej, że związana jest z zimą, temperaturą, również przygotowaniem 
posiłków itd. Oczywiście, jeżeli taka możliwość będzie, to też należy unikać sytuacji zajmowania 
ulicy i dróg niepotrzebnie i z tym się całkowicie zgadzam. Tym niemniej uważam, że ta pula, 
która się pojawi, da szansę na to, by nie ograniczać działań integracyjnych, które będą jednak 
musiały tą ulicę w minimalnym stopniu zajmować. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała czy ktoś  
ma uwagi lub pytania do wniosku, który złożonego przez Radnego Jarosława Dudkiewicza 
(nie było pytań), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie jego przyjęcia. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że wniosek został 
przyjęty.  
Radny Jarosław Dudkiewicz podziękował za poparcie tego wniosku. 
Radna Joanna Radzięda zadała pytanie Wójtowi Gminy, dotyczące w wydatkach  
bieżących, zwiększenia wydatków wynikających z konieczności zabezpieczenia środków  
na funkcjonowanie Rady Seniorów. Dotyczy to wyjazdu Rady Seniorów do Poronina, w celu 
spotkania się z tamtejszą Radą Seniorów. Jakie są szczególne zakresy działania Rady Seniorów 
w Poroninie, że konieczny jest wyjazd tam i nasza Rada Seniorów nie może spotkać się  
z podobnymi gremiami z powiatu czy też miasta Poznań. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera na wstępie przypomniał, że gmina Poronin  
jest gminą partnerską gminy Suchy Las. To bardzo dobrze funkcjonująca Rada Seniorów. Gmina 
Poronin już ma duże doświadczenia i tradycje. Kilku radnych, którzy rozpoczynali naszą 
współpracę dzisiaj zasiada zresztą w tej radzie, Radzie Seniorów. Jesteśmy oczywiście  
w kontakcie z naszą gminą partnerską, również z przedstawicielami tej rady. Szczerze mówiąc 
nie mamy jeszcze uzgodnione czy oni do nas przyjadą, czy my do nich, czy może oni do nas  
i my do nich. Przypomnę, że jak ktoś do nas przyjeżdża, to też są często koszty  
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i my tych kosztów szczerze mówiąc nie znamy. Znowu mówimy o limicie, znowu mówimy  
o zabezpieczeniu. Taki wniosek się pojawił, taką propozycję Państwu składam. Wniosek  
był nawet troszeczkę wyższy, ale uznaliśmy, że jest kwiecień, więc zakładamy, że ta kwota 
wystarczy. Pamiętajmy też o tym, że Rada Seniorów jest po swoich pierwszych dwóch sesjach  
i ma ambitne plany. Miałem okazję brać udział i w jednym i w drugim posiedzeniu. Realizacja 
tych planów będzie na pewno też związana z kosztami, w związku z tym mój wniosek  
do Rady Gminy o korektę tej kwoty. 
Radna Joanna Radzięda zadała ponownie pytanie: czym tak szczególnie wyróżnia się Rada 
Seniorów w Poroninie poza tym, że jest to nasza gmina partnerska, bo przypominam, że gminę 
partnerską mamy też w Ukrainie, być może też mają Radę Seniorów, więc analizując takie 
wyjazdy pod kątem gmin partnerskich, moglibyśmy myśleć szerzej. Natomiast ponawiam 
pytanie, jakie szczególne zadania realizuje Rada Seniorów w Poroninie, których nie realizują 
Rady Seniorów z gmin naszego powiatu. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: ma Pani rację w tej pierwszej części,  
ale nie rozumiem pytania cały czas w tej drugiej części. Ja skupiłem się na Poroninie, bo takie 
było Pani pytanie, ale to nie ja programuję działalność Rady Seniorów. Rada Seniorów sama 
stanowi o kierunkach swojej aktywności, działania, jeżeli oczywiście będzie taka propozycja, 
inna propozycja, to jeżeli ona będzie mieściła się w granicach przepisów i będzie propozycją 
racjonalną, czy będzie mieściła się oczywiście w tym budżecie, to ja będę z przyjemnością  
to aprobował i włączę się w organizację tego, czy innego działania. Natomiast nie potrafię Pani 
odpowiedzieć, bo nie analizowałem dokładnie ani statutu, ani bieżącej działalności Rady 
Seniorów w Poroninie i na pytanie o szczegóły w tej sprawie, niestety dzisiaj nie jestem  
w stanie odpowiedzieć, ale mogę oczywiście przygotować odpowiedź. 
Wiceprzewodniczący Rady Seniorów Gminy Suchy Las Andrzej Rakowski odpowiedział: 
mieliśmy już spotkanie w Poznaniu z zarządem powiatu i z taką radą w powiecie oraz byliśmy  
już w Swarzędzu. Jeżeli chodzi o to, co zrobiliśmy w ciągu ostatniego miesiąca. Są naprawdę 
duże plany, o których dzisiaj nie jest pora mówić. Zdziwiony jestem tylko, że pytania  
są zadawane po głosowaniu, które było jednogłośne za budżetem. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska wyjaśniła, że uchwała jeszcze 
nie była głosowana. 
Wiceprzewodniczący Rady Seniorów Gminy Suchy Las Andrzej Rakowski przekazał,  
że jeżeli będą następne pytania na temat działalności Rady Seniorów, to oczywiście Rada 
Seniorów przygotuje odpowiedzi. Odpowiedział, że to nie jest tylko wyjazd do Poronina,  
ale dużo więcej innych działań. 
Radna Joanna Radzięda: myślę, że skoro Rada Seniorów i tak jest obecna na sesji, a wpłynął 
wniosek bez konkretnego uzasadnienia, to to jest świetny moment, żeby Państwo opowiedzieli 
jakie macie plany. Kiedy Młodzieżowa Rada Gminy składa wnioski, to wpływają one  
z uzasadnieniem, z którym radni mogą się zapoznać. Nie widzę powodu, dla którego dwa ciała 
doradcze działające w ramach tego samego zakresu ustawowego, mogą te wnioski składać  
w inny sposób i dlaczego mają być rozpatrywane w inny sposób. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy to było pytanie 
do Rady Seniorów. Następnie zapytała, czy ktoś z obecnych na sesji członków Rady Seniorów 
odpowie na to pytanie. Zwracając się do Radnej Rady Seniorów Anny Małłek zapytała  
czy powie, czy był składany formalny wniosek do zmian budżetowych. 
Przewodnicząca Rady Seniorów Anny Małłek odpowiedziała, że formalny wniosek został 
złożony przez Referat Oświaty, ponieważ Rada Seniorów formalnie podlega pod ten referat.  
Z tego referatu wpłynął wniosek do budżetu po wcześniejszym spotkaniu z kierownik referatu 
i z pracownikiem referatu, który ma w swoich obowiązkach sprawy związane z Radą Seniorów. 
To jest informacja co do formalnego toku złożenia wniosku do budżetu, bo to nastąpiło  
w tym czasie (we wrześniu), gdy nas jeszcze nie było. Jeśli chodzi o wyjazd do Poronina,  
wspólną sesję i spotkanie z tamtejszą radą, to jest jeden z punktów, które sobie założyliśmy. 
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Jak dotąd wspomniał już Wiceprzewodniczący Rady Seniorów, od poprzedniego spotkania, 
czyli od inauguracyjnego posiedzenia Rady Seniorów, odbyło się spotkanie z Miejską Radą 
Seniorów w Poznaniu. Spędziliśmy tam sporo czasu na rozmowach i pobieraniu nauk  
od bardziej doświadczonej Rady, jako że - Państwo doskonale wiedzą, jesteśmy ciałem bardzo 
nowym, bardzo świeżym i uczymy się od tych doświadczonych, którzy już wiedzą więcej,  
a Miejska Rada Seniorów taką radą jest. Oprócz tego współpracujemy z przedstawicielką naszej 
gminy w Powiatowej Radzie Seniorów, z panią Iwoną Koźlicką. Braliśmy udział w wydarzeniu 
kulturalnym, które miało miejsce w zeszłym tygodniu w Swarzędzu, gdzie byli obecni seniorzy  
ze Swarzędza i okolic. Staramy się uczestniczyć w wielu wydarzeniach. To nie są rzeczy,  
które są bezkosztowe. Dotąd nie dysponowaliśmy środkami na nasze działanie. Myślę,  
że po uzyskaniu ich z budżetu będzie nam łatwiej.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że te pytania 
wynikały z tego, że na Komisji Budżetowej okazało się, że Pani Skarbnik nie miała tego wniosku. 
Być może został po prostu w urzędzie i nie było go w segregatorze z wnioskami do zmian  
na dzisiejszą sesję i dlatego nie można było się z nim zapoznać. 
Radna Wiesława Prycińska potwierdziła słowa przewodniczącej. Przekazała, że po Komisji 
Budżetowej udała się do kierownik Hanny Skwarek, która powiedziała jej, że taki wniosek był, 
że seniorzy mają bardzo dużo dobrych pomysłów. Dodała, że jak najbardziej właściwe  
jest umożliwienie im realizacji tego. Trzymamy kciuki i gratulujemy pomysłów. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/256/26 została podjęta.  
 

Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las  
na lata 2026-2051 (01:29:46 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że projekt  
tej uchwały nie był opiniowany ze względu na konieczność sprawdzenia kwot, które były 
zapisane w WPF i wcześniej w budżecie na 2026 rok. Dodała, że rozmawiała Darią Stefaniak  
i potwierdziła, że zwiększamy o dodatkowe 2 mln zł i nie zdejmujemy z tej części,  
którą wcześniej wpisaliśmy w budżecie do kwoty 17,5 mln zł na modernizację infrastruktury 
służącej obronności Gminie Suchy Las, przez przebudowę ulicy Czołgowej w miejscowości 
Złotniki. I to jest jedyna zmiana, która występuje w wydatkach majątkowych w tej zmianie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej. Następnie zapytała, czy ktoś ma pytania do projektu 
uchwały (nie było pytań) i zarządziła głosowanie. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
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Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/257/26 została podjęta.  
 

Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej (01:31:33 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że 16 lutego 
Radni otrzymali maila od Pani Skarbnik, w którym pokazane było tylko narzędzie. Szanowni 
Państwo, to jest to, na co radni powinni zwrócić uwagę. Jest to tylko narzędzie pokazujące 
różnicę pomiędzy zaciągnięciem pożyczki, a emisją obligacji. Więc różnice są na pewno 
znaczne. WIBOR, który był w tych obu narzędziach podany, był na dzień 30 stycznia.  
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska: Do tej pory nasza gmina emitowała obligacje. 
Mieliśmy teraz przerwę 3-lub 4-letnią nawet, bo tak się udawało budżet spinać,  
że nie potrzebowaliśmy zaciągać długu. Pojawiło się nowe narzędzie, które również oczywiście 
nie podlega ustawie o zamówieniach publicznych, ale nie zwalnia nas to z obowiązku 
zapytania, ogłoszenia, wysłania zapytania ofertowego do kilku banków. Rozmawiając  
z dyrektorami banków, bo współpracujemy z Santanderem, PKO i BGK mówili, że to narzędzie 
jest bardziej elastyczne niż obligacje. Obligacje mają bardzo sformalizowane umowy 
i jeżeli już obligacje są rozpisane na transze, to wtedy bardzo trudno jest w sytuacji,  
kiedy mamy wolne pieniądze, żeby spłacić wcześniej taką obligację, a w przypadku braku 
środków, musimy robić kolejną emisję przy obligacjach. Natomiast pożyczka jest narzędziem  
i umowa, którą zawrzemy po tym postępowaniu, po zapytaniu ofertowym, po analizie ofert, 
jest elastyczniejsza, czyli możemy te środki spłacać wcześniej, jeżeli by się udało i pojawiły się 
jakieś dodatkowe pieniądze, albo też możemy do niej dobierać pieniądze. Możemy również 
przenosić te środki z roku na rok, czyli jeżeli teraz mamy zaplanowane powiedzmy 110 mln zł, 
jeżeli nie będzie takiej potrzeby w harmonogram naszych wydatków, z harmonogramu będzie 
wynikać, że potrzebujemy 10, 20, 50 mln zł, to resztę możemy spokojnie aneksować umowa 
i przenieść je na kolejny rok i nie ma dodatkowych opłat i prowizji. Płacimy prowizję od emisji 
obligacji, to też jest oczywiście taki element, który podlega ocenie w ofertach, ale płacimy 
również opłaty do Krajowego Depozytu Papierów Wartościowych i to jest kwota około 150 zł 
miesięcznie na razie. Może nie są to duże kwoty, ale tutaj mówimy o różnicach.  
Pozwala to na indywidualne uzgodnienie harmonogramu spłat dostosowanego do możliwości 
gminy. I dlatego jest to nowe narzędzie. W zeszłym roku też niektóre samorządy posiłkowały 
się właśnie tym instrumentem, pożyczką. Natomiast chciałabym Państwu powiedzieć,  
bo już się rozpędzamy jako urząd do realizacji zadań, to oczywiście bardzo dobrze,  
ale mamy też pewne zadania zapisane w budżecie i można powiedzieć, że Państwo  
już tę decyzję o tym długu podjęli głosując za budżetem, bo upoważniliście Państwo  
Pana Wójta do zaciągnięcia takiego zobowiązania. My wpisywaliśmy w pierwszym odruchu 
dobrze nam znane obligacje, natomiast później, po rozmowach i analizie, pojawiła się pożyczka 
- to jest tylko różnica w instrumencie, natomiast kwota długu nie ulega zmianie. Teraz musimy 
wszyscy zapewnić to narzędzie, bo będziemy musieli płacić faktury. Przy pożyczce  
nie będziemy płacić odsetek od całej kwoty, którą mamy w umowie, tylko od tych transz,  
które będziemy wypłacać. Czyli mamy umowę na 110 mln zł, potrzebujemy 5 mln zł, to będzie 
naszym długiem i tu będą już „leciały” odsetki. Natomiast pozostałe środki nie. Przy obligacjach 
jest niestety inaczej, płaci się od całej kwoty. Jeżeli uruchomię te transze tak jak są rozpisane, 
to już staje się długiem, od którego się płaci odsetki.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała o okres 
kredytowania. 
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Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska odpowiedziała, że będzie wynosił 20 lat i będziemy 
mieli 5 lat karencji. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska wyjaśniła, że to będzie 5 lat 
karencji w spłacie i 15 lat fizycznej spłaty. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska przekazała, że akurat przy pożyczkach tak jest,  
bo jeszcze są oczywiście kredyty inwestycyjne, tam jest karencja rok lub dwa. To narzędzie 
właśnie różni się tym oraz możliwością negocjacji długości karencji w spłacie. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska otworzyła dyskusje. 
Radny Kacper Czaczyk zadał pytanie dotyczące karencji. Jaki jest powód zastosowania karencji 
i jakie są łączne koszty zastosowania karencji przy spłacie kredytu. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska odpowiedziała, że w całym finansowaniu tego długu, 
jeżeli się umawiamy, że mamy karencję w spłacie to oznacza, że jak w tym roku zaciągniemy 
takie zobowiązanie, to nie musimy od nowego roku go spłacać, tylko dopiero w piątym roku 
zaczynamy spłacać. Tu nie ma dodatkowych kosztów, mamy po prostu odsetki i płacimy.  
Przy pożyczkach z w Wojewódzkiego Funduszy Ochrony Środowiska, które są dla niektórych 
samorządów korzystniejsze, warunki karencji wynoszą nawet do 15 lat. 
Radny Kacper Czaczyk: jak rozumiem - w momencie, w którym jest zastosowana karencja,  
to płacimy odsetki, ale nie spłacamy kwoty zadłużenia, w związku z tym odsetki,  
które są płacone, są dodatkowym kosztem. Jakbyśmy od razu spłacali kredyt, to by była krótsza 
spłata, byłoby mniej tych odsetek. W momencie, w którym nie spłacamy kredytu, a płacimy 
odsetki, to jest to dodatkowy koszt przy łącznej spłacie całego kredytu. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska odpowiedziała, że w Wojewódzkim Funduszu Ochrony 
Środowiska, tam gdzie mamy umorzenia na koniec spłaty, jeżeli spełnimy określone w umowie 
warunki, to tam też mamy odsetki od pożyczek. Dla porównania można zrobić oferty  
z dwuletnią karencją albo jak w tym przypadku z pięcioletnią karencją. Tyle tylko,  
że w kolejnym roku musimy wygenerować dodatkowe środki, żeby spłacić ten kredyt  
czy pożyczkę. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że na komisji była 
o tym rozmowa, że ta pięcioletnia karencja wynika też z naszych zapisów, które mamy  
w Wieloletniej Prognozie Finansowej, czyli te duże inwestycje, które nas czekają powodują,  
że ilość środków, które będziemy musieli wyasygnować z naszego budżetu jest tak duża,  
że z tego powodu zastanowiliśmy się nad ofertą, czy nad takim rozwiązaniem, żeby karencja 
była pięcioletnia. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska odpowiedziała, że najlepiej można zobrazować  
to na przykładzie. Jeżeli mamy milion i założę, że nie ma karencji i w kolejnym roku chcę spłacić 
500 tys. zł, ale na przykład 500 tys. zł potrzebuję na coś innego, to jak spłacimy to będziemy 
musieli zaciągnąć nowy dług. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: nasze wydatki  
w Wieloletniej Prognozie Finansowej są tak rozpisane, że wiemy, ile one nas będą wynosiły  
i najłatwiej będzie nam zacząć spłacać to zadłużenie po pięcioletniej karencji. Wtedy 
zakończymy duże inwestycje. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska potwierdziła i dodała, że z poprzednich umów mamy 
rozpisane dość duże spłaty obligacji, dlatego przesunęliśmy spłatę pożyczki troszeczkę dalej, 
żeby tych środków na inwestycje było jak najwięcej albo jak najmniej długu do dobrania,  
ale jeżeli będzie taka sytuacja i będziemy mieć dodatkowe środki i będziemy w dobrej kondycji 
finansowej to będziemy mogli spłacić tę pożyczkę wcześniej. 
Radny Jarosław Dudkiewicz zapytał, czy na dzisiaj jest to najlepsza z możliwych ofert 
i obejmuje ona hipotetycznie kwotę naszego kredytu, która będzie spłacany do 2046 roku.  
A co się praktycznie stanie za 5-8 lat, kiedy rynek pokaże lepsze mechanizmy czy instrumenty 
finansowe do sfinansowania. Czy jest to gdzieś uwzględnione. 
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Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska odpowiedziała, że przy obligacjach tak nie jest,  
a przy pożyczce będziemy mogli zrobić nowe zapytanie ofertowe i ten dług zamienić, spłacić 
jeden, a podpisać umowę na tę korzystniejszą i zaciągać korzystniejsze zobowiązania.  
To w każdym momencie można zrobić. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie podjęcia uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 5: Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Michał Dziedzic, Leszek Gralak,  
Michał Przybylski. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 9: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda,  
Sylwia Sawińska, Małgorzata Weymann, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Krzysztof Łączkowski, Michał Wojtyna. 
 
Uchwała nr XXIII/258/26 została podjęta.  
 

Ad. 9. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont fragmentu zabytkowego 
ogrodzenia parku dworskiego w Chludowie (etap IV) - zabytku w miejscowości Chludowo 
(01:44:39 *). 

 

Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera zgłosił autopoprawkę, która dotyczy dwóch uchwał, 
ale tego samego wnioskodawcy. Przekazał, że skontaktowała się z nami projektantka,  
która jest jednocześnie pełnomocnikiem wnioskodawcy i nie zmieniając kwoty na sumę dwóch 
uchwał – w skrócie: ogrodzenie i park, bo jedna uchwała jest na ogrodzenie, druga uchwała 
jest na park, chciałbym zaproponować zmianę, polegającą na wpisaniu w tej uchwale kwoty  
34 300, 00 zł. Państwo przyjęliście łączną kwotę 300 tys. zł na dotacje, to od razu do drugiej 
uchwały zgłoszę poprawkę, 15 700,00 zł na park. Łącznie to jest ta sama kwota. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że było  
po 25 000 zł, a teraz jest podzielone na 34 300,00 zł i 15 700,00 zł, a następnie zarządziła 
głosowanie w sprawie przyjęcia autopoprawki Wójta Gminy do punktu 9 porządku obrad, 
uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont fragmentu zabytkowego ogrodzenia Parku 
Dworskiego w Chludowie, etap IV - z kwoty 25 000 zł zmieniamy na kwotę 34 300,00 zł. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 13: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Sylwia Sawińska, Małgorzata Weymann, 
Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 1: Joanna Radzięda. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
została przyjęta.  
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma jeszcze 
pytania do projektu uchwały (nie było pytań), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie  
podjęcia uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont fragmentu zabytkowego ogrodzenia 
parku dworskiego w Chludowie (etap IV) - zabytku w miejscowości Chludowo.  

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
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Za – 12: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Sylwia Sawińska, Małgorzata Weymann, 
Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Michał Przybylski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 2: Joanna Radzięda, Krzysztof Łączkowski. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/259/26 została podjęta.  
 

Ad. 10. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na kontynuację odnowy parku w Chludowie 
(etap VIII) - zabytku w miejscowości Chludowo (01:48:18 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie przyjęcia autopoprawki Wójta Gminy, zmniejszenie kwoty z 25 500,00 zł do kwoty  
15 700,00 zł. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 13: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Sylwia Sawińska, Małgorzata Weymann, 
Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 1: Joanna Radzięda. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
została przyjęta.  
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska upewniwszy się,  
że nie ma pytań do uchwały, zarządziła głosowanie w sprawie jej przyjęcia. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 13: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Sylwia Sawińska, Małgorzata Weymann, 
Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 1: Joanna Radzięda. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/260/26 została podjęta.  
 

Ad. 11. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont kapitalny dawnego Zajazdu  
pod Złotą Gwiazdą w Golęczewie - budynku dawnej stajni (etap VIII) - zabytku  
w miejscowości Golęczewo (01:50:04 *). 

 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radnego Kacpra Czaczyka.  
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. Dodał, że w trakcie komisji, będąc na miejscu, oglądając zabytek komisja stwierdziła  
że wniosek na dotację (40 tys. zł) - propozycja Pana Wójta była na 35 tys. zł, ale widząc ilość 
pracy, która była włożona i przede wszystkim zaangażowanie środków własnych, komisja 
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podjęła decyzję, żeby ta kwota została o 5 tys. zł podniesiona do 40 tys. zł, czyli tyle, ile było  
we wniosku. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że to jest właśnie 
20 tys. zł, które Pan Wójt w autopoprawce zwiększył na zabytki, to są te kwoty, które będą 
właśnie z tej autopoprawki pokrywane. Następnie zapytała, czy ktoś ma jeszcze pytania  
(nie było pytań) i zarządziła głosowanie w sprawie zwiększenia kwoty o 5 tys. zł. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że zwiększenie 
kwoty o 5 tys. zł zostało przyjęte. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie podjęcia uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont kapitalny dawnego 
Zajazdu pod Złotą Gwiazdą w Golęczewie - budynku dawnej stajni (etap VIII) - zabytku  
w miejscowości Golęczewo. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/261/26 została podjęta.  
 

Ad. 12. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na montaż drzwi (część zadania  
pn. „Remont, rozbudowa i przebudowa wraz ze zmianą sposobu użytkowania obory  
na budynek mieszkalny jednorodzinny") - zabytku w miejscowości Golęczewo (01:52:25 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radnego Kacpra Czaczyka.  
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. Dodał, że komisja utrzymała zaproponowaną przez Wójta Gminy wysokość dotacji  
w kwocie 7 tys. zł. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma jeszcze 
pytania do projektu uchwały (nie było pytań) i zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie przyznania dotacji na montaż drzwi (część zadania pn. „Remont, 
rozbudowa i przebudowa wraz ze zmianą sposobu użytkowania obory na budynek mieszkalny 
jednorodzinny") - zabytku w miejscowości Golęczewo. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
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Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/262/26 została podjęta.  
 

Ad. 13. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na sporządzenie projektu budowlanego 
remontu, renowacji elewacji ze zmianą sposobu użytkowania poddasza - dla budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego - zabytku w miejscowości Chludowo (01:53:37 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radnego Kacpra Czaczyka.  
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały, a jeśli chodzi o kwoty to propozycja komisji jest taka sama jak propozycja Pana Wójta, 
czyli 12 tys. zł. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała czy ktoś  
ma uwagi lub pytania do uchwały (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie 
podjęcia uchwały w sprawie przyznania dotacji na sporządzenie projektu budowlanego 
remontu, renowacji elewacji ze zmianą sposobu użytkowania poddasza - dla budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego - zabytku w miejscowości Chludowo. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 13 Radnych.  
Za – 13: Joanna Pągowska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska, Małgorzata Weymann,  
Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Brak głosu – 1: Wiesława Prycińska. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/263/26 została podjęta.  
 

Ad. 14. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont i przebudowę budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego - zabytku w miejscowości Golęczewo (01:54:53 *). 

 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radnego Kacpra Czaczyka.  
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. Wniosek był na ponad 200 tys. zł, propozycja Pana Wójta to było 40 tys. zł. W trakcie 
komisji, będąc na miejscu, jej członkowie podjęli decyzję o zwiększeniu o 10 tys. zł do 50 tys. zł 
z uwagi na to, że co roku widać, że jest postęp tych prac, a jeszcze sporo zostało do zrobienia. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie przyjęcia zwiększenia kwoty do 50 tys. zł. 
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➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że zwiększenie 
kwoty o 10 tys. zł zostało przyjęte.  
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś  
ma uwagi lub pytania do uchwały (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie 
podjęcia uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont i przebudowę budynku 
mieszkalnego jednorodzinnego - zabytku w miejscowości Golęczewo. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/264/26 została podjęta.  
 

Ad. 15. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na sporządzenie programu prac 
konserwatorskich dla wnętrza zabytkowego kościoła - zabytku w miejscowości Chludowo 
(01:56:34 *). 

 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radnego Kacpra Czaczyka.  
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. Propozycja Pana Wójta to było 6 tys. zł. Komisja podtrzymała wysokość tej propozycji. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska wspomniała przy okazji  
tego zabytku, że ksiądz proboszcz pokazał prace, które zostały wykonane rok wcześniej.  
Przekazała, że nie uczestniczyła w zeszłym roku z powodu choroby, ale widziała miny 
wszystkich członków komisji wspólnych, którzy oglądali to poddasze rok wcześniej  
i jak w tym roku jej członkowie weszli na poddasze, to zdecydowana większość „zbierała 
szczęki z podłogi”, w jaki sposób można wyremontować poddasze w naprawdę złym stanie. 
Ksiądz proboszcz nawet powiedział, że w zeszłych zimach, kiedy nie były one takie srogie, 
potrafili mieć ujemną temperaturę w kościele, a w tym roku, kiedy naprawdę mieliśmy srogą 
zimę, potrafiło być plus 7 w kościele, bez dogrzewania kościoła. Wystarczyło tylko to poddasze 
ocieplić i wyremontować. Następnie upewniwszy się, że nie ma pytań, zarządziła głosowanie  
w sprawie podjęcia uchwały w sprawie przyznania dotacji na sporządzenie programu prac 
konserwatorskich dla wnętrza zabytkowego kościoła - zabytku w miejscowości Chludowo. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
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W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/265/26 została podjęta.  
 

Ad. 16. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na odtworzenie alejki parkowej w ramach 
zadania pn. „Rewitalizacja parku w zespole pałacowo-parkowym w Biedrusku" - zabytku  
w miejscowości Biedrusko (01:58:32 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radnego Kacpra Czaczyka.  
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. Została podtrzymana propozycja Pana Wójta dotycząca kwoty w wysokości 50 tys. zł. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy są pytania  
do projektu uchwały (nie było pytań), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie przyznania dotacji na odtworzenie alejki parkowej w ramach zadania  
pn. „Rewitalizacja parku w zespole pałacowo-parkowym w Biedrusku" - zabytku  
w miejscowości Biedrusko. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 13: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Sylwia Sawińska, Małgorzata Weymann, 
Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 1: Joanna Radzięda. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/266/26 została podjęta. 
 

Ad. 17. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na konserwację oraz renowację elewacji  
i pokrycia dachu wraz z remontem schodów zewnętrznych budynku użyteczności publicznej 
(dawnej mleczarni) oraz remont wolnostojącego komina - zabytku w miejscowości Chludowo 
(01:59:28 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radnego Kacpra Czaczyka.  
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. Propozycja Pana Wójta dotycząca kwoty w wysokości 50 tys. zł została podtrzymana. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała,  
że warto wspomnieć przy tym projekcie uchwały, że nie jest to zabytek wpisany do rejestru 
zabytków, tylko do ewidencji gminnej, więc minimalny wkład właściciela musi być na poziomie 
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60%. Następnie zapytała, czy są pytania do projektu uchwały (nie było pytań) i zarządziła 
głosowanie w sprawie podjęcia uchwały w sprawie przyznania dotacji na konserwację  
oraz renowację elewacji i pokrycia dachu wraz z remontem schodów zewnętrznych budynku 
użyteczności publicznej (dawnej mleczarni) oraz remont wolnostojącego komina - zabytku  
w miejscowości Chludowo. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/267/26 została podjęta. 
 

Ad. 18. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji na remont posadzki wewnętrznej, tynków 
wewnętrznych, sufitów parteru, wyburzenia ścian działowych, wykonanie rur spustowych  
i rynien dla budynku mieszkalnego - zabytku w miejscowości Golęczewo (02:00:57 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radnego Kacpra Czaczyka.  
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały. Będąc na miejscu, widząc ponownie ogrom prac, które zostały włożone od zeszłego 
roku i przede wszystkim ogrom środków własnych, a jednocześnie ilość pracy, która jeszcze 
została, komisja podjęła decyzję o zwiększeniu o 5 tys. zł względem propozycji Pana Wójta, 
czyli do 35 tys. zł. 
Radny Jarosław Dudkiewicz przekazał, że jest chyba zły opis tego zadania, bo nie ma czegoś 
takiego jak wykonanie rur spustowych i rynien, bo one po prostu już są przeważnie w sklepie. 
Tylko tu powinien być montaż rur spustowych albo wymiana rynien. Nie wiem jakie  
to ma znaczenie, ale to jest troszkę inna sytuacja. To techniczna uwaga. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że właściciel  
tego budynku jest budowlańcem, więc wie co pisze i jakie składa wnioski. Jeśli nie, to już jest 
jego problem. Następnie zarządziła głosowanie w sprawie zwiększenia dotacji o 5 tys. zł  
do kwoty 35 tys. zł. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że zwiększenie 
zostało przyjęte.  
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Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska upewniwszy się,  
że nie ma pytań, zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia uchwały w sprawie przyznania 
dotacji na remont posadzki wewnętrznej, tynków wewnętrznych, sufitów parteru, wyburzenia 
ścian działowych, wykonanie rur spustowych i rynien dla budynku mieszkalnego - zabytku  
w miejscowości Golęczewo. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/268/26 została podjęta. 
 
Przerwa (02:03:42 *) 
Wznowienie obrad (02:24:33 *) 
 

Ad. 19. Podjęcie uchwały w sprawie wprowadzenia Regulaminu udzielania dotacji celowej  
na wykonanie audytu energetycznego i dokumentu podsumowującego audyt na terenie 
gminy Suchy Las (02:24:38 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską. 
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że na komisję 
przybył autor tej uchwały Maciej Brzozowski (ROŚ), który powiedział, że podstawowym  
i największym priorytetem przyjęcia tej uchwały jest uzupełnienie programu czystego 
powietrza, ponieważ gdy mieszkaniec chciałby podejść do tego programu, musi najpierw  
taki audyt energetyczny przygotować, musi za niego zapłacić między 1 – 1,5 tys. zł w zależności 
od tego, jaką ma dużą nieruchomość i nigdy nie ma gwarancji, że później weźmie udziału  
w programie czyste powietrze. Więc, aby jeszcze bardziej zachęcić naszych mieszkańców  
do korzystania i wymiany swoich starych pieców, bądź do termomodernizacji budynku 
wprowadzamy tę uchwałę, o wprowadzeniu regulaminu udzielenia dotacji, aby uzupełnić  
do takiego kompleksowego podejścia w kwestii wymiany pieców. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy są pytania  
do projektu uchwały (nie było pytań), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie wprowadzenia Regulaminu udzielania dotacji celowej na wykonanie audytu 
energetycznego i dokumentu podsumowującego audyt na terenie gminy Suchy Las. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
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Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/269/26 została podjęta. 
 

Ad. 20. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu pomieszczenia 
biurowego w budynku Domu Osiedlowego w Biedrusku (02:27:04 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską. 
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy są pytania  
do projektu uchwały (nie było pytań), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu pomieszczenia biurowego  
w budynku Domu Osiedlowego w Biedrusku. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/270/26 została podjęta. 
 

Ad. 21. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia przez Gminę Suchy Las 
prowadzenia zadania publicznego w zakresie zarządzania publiczną drogą powiatową  
nr 2430P - ul. Złotnicka m. Złotniki (02:27:57 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radnego Kacpra Czaczyka.  
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy są pytania  
do projektu uchwały (nie było pytań), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia przez Gminę Suchy Las prowadzenia 
zadania publicznego w zakresie zarządzania publiczną drogą powiatową nr 2430P - ul. Złotnicka 
m. Złotniki. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
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Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/271/26 została podjęta. 
 

Ad. 22. Podjęcie uchwały w sprawie uznania petycji za niezasługującą na uwzględnienie  
(02:29:03 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o zabranie głosu 
Radną Joannę Radziędę. 
Radna Joanna Radzięda: ponieważ temat tej petycji rozpatrywany był w czasie, kiedy jeszcze 
pełniłam funkcję przewodniczącej Komisji Oświaty to również przygotowywałam uzasadnienie 
uznania petycji za niezasadną. Nie będę czytała tego, co wszyscy widzimy na ekranach, 
natomiast Szanowni Państwo, Komisja Oświaty i przed wpłynięciem petycji, a później również 
zmotywowana treścią tej petycji, rozważała kwestię stypendiów naukowych. Jednogłośnie 
doszliśmy do wniosku, że zdecydowanie sensowniej byłoby wypracować program wspierający, 
wyrównujący szanse dzieci i młodzieży, zamiast premiować te dzieci, które najczęściej  
i tak korzystają z korepetycji, z zajęć dodatkowych, których rodzice mają podejście 
proedukacyjne i mają fundusze na to, żeby zapewnić ten lepszy start. Z pieniędzy publicznych 
powinniśmy wspierać wszystkie dzieci i młodzież, a szczególnie te, które nie mogą liczyć na to, 
że w domu pomoc otrzymają. Mamy świadomość, że funkcjonuje program 800+,  
z którego racjonalni rodzice faktycznie wydatkują te środki na dzieci. Natomiast jeśli już mamy 
wspierać, to wyłapywać te dzieci i młodzież, które potrzebują dodatkowego czasu, innego 
sposobu zapewnienia możliwości rozwojowych, być może sfinansowania zajęć rozwijających 
zainteresowania, a być może po prostu wyrównawczych. W związku z czym uznaliśmy petycję 
dotyczącą stypendiów stricte naukowych, za niezasadną do podjęcia. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś chciałby 
zabrać głos w sprawie projektu uchwały (nie było chętnych), a następnie zarządziła głosowanie 
w sprawie podjęcia uchwały w sprawie uznania petycji za niezasługującą na uwzględnienie. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 14: Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/272/26 została podjęta 
 

Ad. 23. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Wójta Gminy Suchy Las (02:32:18 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o zabranie głosu 
Przewodniczącego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Radnego Krzysztofa Łączkowskiego. 
Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Radny Krzysztof Łączkowski przekazał,  
że w dniu 13 marca 2026 roku, do Rady Gminy Suchy Las wpłynęła skarga dotycząca sposobu 
rozpatrzenia przez Wójta Gminy skargi, odnoszącej się do funkcjonowania parku wodnego 
Octopus. Po przeanalizowaniu sprawy komisja uznaje, że zgłoszony problem ma charakter 
organizacyjny i dotyczy pogodzenia obowiązku zapewnienia odpowiedniego poziomu higieny  
z koniecznością poszanowania prywatności użytkowników. Skarga dotyczyła nieuzasadnionego 
i nieuprawnionego wchodzenia zespołu sprzątającego na teren natrysków, gdy korzystający 
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byli w negliżu. Wprawdzie przepis mówi, że trzeba korzystać z natrysków, no ale niekoniecznie 
w drugą stronę, jeżeli ktoś wychodzi z basenu, to musi dokonywać kąpieli w stroju kąpielowym. 
W związku z powyższym, chodziło właśnie o zachowanie prywatności użytkowników. Komisja 
wskazuje, że odpowiedź udzielona przez Wójta nie odnosiła się w wystarczającym stopniu  
do kwestii uprzedniego informowania o podejmowaniu czynności porządkowej. Z informacji 
przekazanej przez dyrektora Gminnego Ośrodka Sportu wynika, że po wniesieniu skargi 
podjęto już działania organizacyjne, mające na celu wyeliminowanie wskazanych 
nieprawidłowości. Jednocześnie po komisji, pani dyrektor przysłała do wglądu aneks  
do umów pracowniczych, gdzie został wskazany sposób informowania osób, które przebywają 
pod natryskami. Komisja uznaje, że powyższe działania są zasadne, jednocześnie wskazuje  
na potrzebę ich konsekwentnego stosowania oraz ewentualnego dalszego doprecyzowania 
rozwiązań organizacyjnych w tym zakresie. Mając powyższe na uwadze, komisja uznaje skargę 
za uzasadnioną w części. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś chciałby 
zabrać głos w sprawie skargi (nie było chętnych), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie 
podjęcia uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na Wójta Gminy Suchy Las. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 14 Radnych.  
Za – 13: Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska, Małgorzata Weymann, 
Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 1: Joanna Pągowska. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXIII/273/26 została podjęta. 
 

Ad. 24. Informacje: Wójta Gminy, Przewodniczącej Rady Gminy, Przedstawicieli gminy  
w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski, Przewodniczących Komisji Rady, Radnych 
Powiatowych (02:35:20 *). 
 

► Informacje Wójta Gminy Suchy Las. 
Informacje Wójta Gminy Suchy Las przedstawiła Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok. 

 

• w tej chwili przeprowadzana jest analiza stanu Grobli na odpływie z Błękitnego Stawu  
w Biedrusku, zgodnie z podpisaną umową o wykonanie ekspertyzy. Oprócz tego ocena stanu 
bieżącego. Na podstawie tych działań wskazane zostaną zalecenia co do dalszych czynności  
w obrębie Grobli, wraz z szacunkowym kosztorysem, 

• w czasie poniedziałkowych opadów deszczu - wprawdzie były mniejsze niż zapowiadane, 
niemniej jednak wykonaliśmy kilka inspekcji studni kanalizacji deszczowej, głównie właśnie w 
obrębie zalewu Błękitny Staw oraz u nas w Suchym Lesie w miejscach, które były wskazywane 
wcześniej, że mogły być problematyczne, 

• zrealizowana została stacja meteorologiczna, zlokalizowana przy nowym zbiorniku 
retencyjnym przy ulicy Młodzieżowej. Niedługo mieszkańcy za pośrednictwem aplikacji, będą 
mieli dostęp do informacji pomiarowych. W tej chwili będziemy zamykać dostęp do dojazdu  
i stacji meteo od strony ul. Młodzieżowej, 

• informacja dla mieszkańców Golęczewa. Wraz z nastaniem wiosny otworzyliśmy ponownie 
toalety. Mam nadzieję, że tym razem szkody wyrządzane przez zbyt aktywnych 
użytkowników będą jednak mniejsze i pozwoli nam to utrzymać taki status quo przez cały 
czas, 
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• dopytują Państwo i mieszkańcy, jak wygląda kwestia zamiatania ulic gminnych  
po zimowym posypywaniu piaskiem. W ZGK z trzech funkcjonujących do tej pory zamiatarek, 
jedna się zepsuła. W związku z tym są opóźnienia w realizacji tych zadań. Natomiast te dwie, 
prezes ZGK deklaruje, że do połowy maja zamiatanie wszystkich ulic powinno się  
już zakończyć, 

• jeśli chodzi o Rygę i wniosek, deklarację pana prezesa, dzisiaj wpłynęła do nas oferta podestu. 
Dzisiaj wpłynęła do nas oferta, która nas trochę przeraziła, więc będziemy ją dopiero 
analizować, żeby ewentualne wnioski do budżetu mogły się znaleźć na sesji majowej.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy znana  
jest wstępna kwota. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała: 110 tys. zł. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: przekazała,  
że jak na wymianę całego, to nawet spodziewała się, że będzie więcej niż 110 tys. zł, 
następnie zapytała, czy to jest razem z tym drugim mostkiem. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że nie umie odpowiedzieć  
na to pytanie, gdyż ma zbyt mało informacji na ten temat. Nie mamy żadnych rysunków  
ani obliczeń, informacja jest świeża, z dzisiejszego popołudnia. 
 
Kolejne informacje:  

• jeśli chodzi o ruszenie prac z pumptrackiem w Chludowie, zderzyliśmy się z sytuacją,  
że ponieważ pumptrack nie istnieje w definicji prawa budowlanego, w tym miejscu  
w Chludowie nie ma obowiązującego planu miejscowego, w związku z tym musieliśmy 
wystąpić o ustalenie lokalizacji celu publicznego i dopiero na tej podstawie, będziemy mogli 
ogłosić postępowanie przetargowe, uzyskać zgodę ze starostwa na realizację i tym samym 
ruszyć z przetargiem, 

• boiska Sosnowa i przy SP1 to są te dwa, które planujemy w ramach jednego postępowania 
przetargowego realizować w okresie wakacyjnym, aby zminimalizować uciążliwości dla grup 
zorganizowanych, z LGD dotarła do nas informacja, że wnioski które zostały złożone  
na pozostałe dwa boiska, niestety termin omówienia i rozstrzygnięcia jest znowu przesunięty 
na 20 maja, więc dopiero wtedy będziemy mogli podejmować dalsze czynności. Z założenia 
nie chcieliśmy tego robić w tym samym czasie, żeby nie zamykać wszystkich boisk 
jednocześnie. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy te dwa 
pozostałe boiska to boisko przy ulicy Bogusławskiego i na Osiedlu Poziomkowym. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok potwierdziła i dodała, że jesteśmy cały czas  
w blokach startowych, jeśli chodzi o materiały, bo one są już gotowe, więc jak tylko będzie 
rozstrzygnięcie, będziemy postępowanie przygotowywać 
 
Kolejne informacje:  

• Zielątkowo, ostatnio na zebraniu wiejskim informowałam, że jesteśmy w trakcie 
przygotowywania, odbierania warunków z ENEI, już je mamy, więc na sesji majowej 
starostwo będzie podejmować uchwałę, o powierzeniu nam tego zadania na swojej drodze. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy wczoraj Rada 
Powiatu obradowała i czy to już mieli na wczorajszą sesję. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że nie przygotowali tego, nie byli 
w stanie tego zrealizować. Pytaliśmy i okazało się, że niestety dopiero na sesję majową,  
co nie zmienia faktu, że my pod względem projektowym i zgłoszeń już wszystko mamy  
i jak tylko odpowie, że nie dostaniemy, będziemy mogli przystąpić do realizacji.  
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Kolejne informacje:  

• jeśli chodzi o sprawy związane z postępowaniami przetargowymi, to w zakresie projektu 
budowy drogi wraz z drogą dla pieszych, systemu związanego z zagospodarowaniem  
wód opadowych i roztopowych, w tym kanalizacji deszczowej, kanałem technologicznym, 
oświetleniem drogowym w ulicach: Forteczna, Malwowa, Maciejkowa i Lawendowa,  
wraz z nadzorem autorskim, umowa została zawarta z firmą SD Projekt na kwotę  
784 863,00 zł. Przypomnę, że to jest proces, który będzie trwał równolegle z projektowaniem 
kanalizacji sanitarnej przez Aquanet, 

• ścieżka rowerowa wzdłuż ulicy Poziomkowej. Jest 6 ofert, a właściwie było 6 ofert. Został 
wybrany wykonawca. Ten z najniższą ceną niestety nie podjął rękawicy. W związku  
z tym wybrany został Infrakom Kościan za kwotę 5 308 481,97 zł. Niebawem też powinno  
być rozstrzygnięcie w zakresie nadzoru inwestorskiego i będziemy mogli po podpisaniu 
umowy, niezwłocznie przystąpić do pracy. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała o nazwę firmy,  
czy znamy tego wykonawcę oraz czy coś u nas wykonywał. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że tak. 
 

Kolejne informacje:  

• ulica Zwolenkiewicza i Jaśminowa, czyli ta inwestycja, gdzie nazwa projektu to: 
Zwolenkiewicza i Jaśminowa, natomiast realizacja jest tylko ulicy Jaśminowej. Przypomnę, 
umowa z firmą Strabag powinna być podpisana w tym tygodniu 1 875 155,79 zł, 

• modernizacja energetyczna budynków OSP, czyli Chludowo i Zielątkowo. Po weekendzie 
majowym wykonawca wchodzi do Zielątkowa i w podobnym czasie też do Chludowa, 

• kompleksowa termomodernizacja Szkoły Podstawowej numer 2. Przypomnę, mamy formułę 
zaprojektuj i wybuduj. Wygrała firma Gringo z Wągrowca na kwotę 6 325 754,70 zł, 

• ulica Sodowa, budowa wodociągu i oświetlenia, tutaj wykonawcą jest Przedsiębiorstwo 
Usługowo-Budowlano-Transportowe Ander 87, firma, która u nas już usługi budowlane 
prowadziła, 

• Złotniki, Osiedle Grzybowe, ulica Pawia. Tu mamy Przedsiębiorstwo Usługowo-Handlowe 
Anmak na kwotę 224 909,81 zł. Umowa jest podpisana, jak tylko wykonawca przygotuje 
tymczasową organizację ruchu, będzie wchodził na budowę. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o powtórzenie 
kwoty i zapytała, czy nadzór jest już rozstrzygnięty. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że chyba jesteśmy w trakcie,  
bo były 2-3 oferty. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przypomniała,  
że ostatnio jak Pani Wójt nie było, to Pani Daria mówiła, że jak będzie rozstrzygnięty, to zaraz 
będzie też zapytanie o nadzór. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że to już poszło, oferty są,  
więc będziemy to rozstrzygać. Natomiast jest nieco czasu, zanim wykonawca fizycznie  
na budowę wejdzie, bo musi tę tymczasową organizację ruchu wykonać. Jego obowiązują 
takie same przepisy jak nas 
 

Kolejne informacje:  

• wentylacja w przedszkolu w Chludowie, postępowanie w trakcie przygotowania, 

•  poprawa dostępu do infrastruktury publicznej przez remont nawierzchni boiska  
przy Poziomkowej w Suchym Lesie, w Złotkowie, w Złotnikach, w przygotowaniu, 

• remont budynku świetlicy osiedlowej położonej w Złotnikach. Również w przygotowaniu 
postępowanie przetargowe, tak jak wspominałam wcześniej, chcemy ten pierwszy etap,  
czyli wymiana pieca i modernizacja kotłowni, żeby został wykonany jeszcze przed sezonem 
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grzewczym, prawdopodobnie we wrześniu tego roku. A pozostała część remontu będzie 
realizowana, w przyszłym roku, 

• pełnienie kompleksowego nadzoru inwestorskiego nad zadaniem termomodernizacyjnym 
SP2. Tutaj postępowanie jest poniżej progów, w tak zwanej bazie konkurencyjności. Jesteśmy 
po otwarciu, spłynęło kilka ofert, w tej chwili je badamy. Rozbieżność jest bardzo duża. 
Powiedziałabym, że nawet kilkukrotna różnica między tym, co najniżej, a tym, co najwyżej. 
Ale jest tutaj dobra wiadomość, że oferta najniższa jest przez znanego nam inspektora 
nadzoru, więc miejmy nadzieję, że jeżeli spełni wymagania, że kwota nie jest niewłaściwie 
przez niego oszacowana, będzie mógł ten nadzór pełnić, 

• zostaje nam przeprowadzenie kampanii społecznej w ramach projektu ochrona dziedzictwa 
naturalnego na terenie aktywnej edukacji i sportu w Suchym Lesie. Umowę podpisaliśmy  
16 kwietnia. Drukarnia Braci Wielińskich na kwotę 142 482,67 zł, 

• jeden z projektów z dofinansowania w ramach LGD – „Bo warto być artystą” z beneficjentem  
w postaci Centrum Kultury i Biblioteki w Suchym Lesie. W tej chwili są postępowania 
przetargowe na wszystkie elementy składowe związane z tym projektem. Wydaje mi się,  
że z poszczególnymi sołtysami, przewodniczącymi jesteśmy w miarę na bieżąco, jeśli chodzi  
o stan zaawansowania robót inwestycyjnych czy projektowych w danych jednostkach,  
więc pozwolę sobie nie czytać tych wszystkich informacji. Jeżeli ktoś będzie miał dodatkowe 
pytanie, to odpowiem, bo zebrania są lub za chwilę będą, więc takie informacje precyzyjne  
o tych zebraniach przekazujemy. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: 

• wszyscy czekaliśmy na efekty naborów do szkół, z niepokojem, jak będzie to wyglądało  
w tej ogólnej atmosferze i dyskusji na temat niżu demograficznego i depopulacji.  
U nas, jak Państwo pewnie się domyślacie, nie wygląda to najgorzej. Nie ma też zakłóceń  
w proporcjach pomiędzy jednostkami, nie ma też wielkiego szału, nie ma przyrostu ilości 
oddziałów, ale po prostu można powiedzieć utrzymujemy stan aktualny z niewielkimi 
wahaniami, natomiast ilość dzieci w pierwszych klasach jest zadowalająca. O tym zresztą 
mieliśmy dzisiaj okazję rozmawiać, 

• kolejnym etapem oczywiście jest przedstawienie projektów arkuszy organizacyjnych.  
One standardowo muszą przejść przez ocenę finansową, skutków finansowych. Uzyskują  
coś w rodzaju kontrasygnaty skarbnika i dopiero potem idą do podpisania, ewentualne jakieś 
odchylenia czy propozycje kadrowe, szczególnie kadrowe, są omawiane indywidualnie  
z dyrektorami. Mówię o projektach arkuszy, 

• dzisiaj odbyła się konferencja, zjazd, spotkanie w ramach okręgu wizytacyjnego wszystkich 
dyrektorów naszego okręgu wizytacyjnego. Gmina Suchy Las była gospodarzem. Dokładnie 
odbywało się to w SP2. Dyrektorzy z gmin Rokietnica, Tarnowo Podgórne, Gmina Suchy Las, 
nasi dyrektorzy byli prelegentami, taki jest zwyczaj, że gospodarze przygotowują jakieś 
ciekawe wystąpienia, potem dyskusja, wymiana doświadczeń. Przy okazji nadmienię,  
że sytuacja demograficzna w tych gminach, o których wspomniałem, czyli Rokietnica  
i Tarnowo Podgórne jest mniej więcej podobna. Gmina Rokietnica, biorąc pod uwagę 
charakter zabudowy, przyrost ilości mieszkańców w ostatnich kilku latach, cały czas boryka 
się z nadmiarem można powiedzieć, ale są odpowiednio przygotowani, bo budowali  
przez kilka lat szkoły, 

• bardzo ważna informacja. Informuję tak jak co roku, że zostało przyjęte sprawozdanie 
finansowe Instytucji Kultury. Odbywa się to, do końca marca, jest składane przez dyrektora 
Instytucji Kultury. W tym sprawozdaniu widać jak dużo się dzieje. Oczywiście to wszystko 
kosztuje, więc progres wydatkowy jest też niemały, ale uznaliśmy sprawozdanie za rzetelne  
i wyczerpujące, wszystkie nasze zainteresowania jako kontrolującego, dotującego, zostały 
przyjęte zgodnie z przepisami, 
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• kolejna informacja, bardzo ważna decyzja ostatnio podjęta tutaj na sesji, w związku  
z programem inwestycyjno-remontowym spółki Aquanet, szczególnie ta część dotycząca 
inwestycji na północy, myślę tutaj o magistrali i stacji pomp. Zamiast SUW-u będziemy mieli 
stację pomp, natomiast do tej stacji trzeba dojść z tą magistralą wzdłuż budowanej S11. 
Bardzo ambitny projekt 2029, to jest naprawdę krótki czas i będzie to przedmiotem 
głosowania na zwyczajnym walnym zebraniu akcjonariuszy w czerwcu. Jeżeli taka decyzja 
zapadnie, no to będziemy trzymali kciuki już tylko za cały proces projektowo-wykonawczy,  
bo to jest oczywiście na etapie wczesnego projektu, a trzy lata to naprawdę niewiele, 

• trwają w tej chwili ostatnie prace przygotowujące równie ważną decyzję walnego zebrania 
akcjonariuszy, czyli ustalenie do wniosku taryfowego, czyli tak naprawdę do cen wody  
i ścieków na najbliższe trzy lata, bo taki wniosek zostanie złożony przez zarząd do regulatora. 
Chcielibyśmy utrzymać zasadę równej taryfy za wodę i najlepiej równej taryfy za ścieki, 
chociaż tutaj myślę, że pojawią się pierwsze różnice, ale o tym będę informował na bieżąco. 
Nie możemy się doczekać tych dwóch walnych, bo prawdopodobnie będą to dwa walne, 
jeszcze w najbliższych 2-3 miesiącach, będę na bieżąco o tym mówił. 

 
► Informacje Przewodniczącej Rady Gminy Suchy Las. 

 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak przedstawił 
informacje Przewodniczącej Rady Gminy Suchy Las: 
 

• pierwsze doręczenia prawomocnego orzeczenia i zwrotu akt z Wojewódzkiego Sądu 
Administracyjnego. Pozwolę sobie zapoznać Państwa z wyrokiem w imieniu Rzeczypospolitej 
Polskiej. Wojewódzki Sąd Administracyjny w Poznaniu w składzie podanym poniżej, 
po rozpoznaniu na rozprawie w dniu 4 lutego 2026 roku sprawy ze skargi Wojewody 
Wielkopolskiego na uchwałę Rady Gminy Suchy Las z dnia 27 lutego 2025 roku,  
jest to uchwała X/106/25 w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
Golęczewo, rejon ulic Promienistej, Dworcowej i Lipowej, część druga - stwierdza nieważność 
zaskarżonej uchwały w części obejmującej § 23 pkt 1 w zakresie wyrażenia i 3 oraz § 23 pkt 3. 
W pozostałej części skargę oddala. Zasądza od Gminy Suchy Las na rzecz skarżącego 
Wojewody Wielkopolskiego kwotą 480 zł. Jest do tego bardzo szerokie uzasadnienie,  
z całością materiału oraz z wyrokiem można zapoznać się w Biurze Rady, 

• kolejny dokument, który wpłynął do Biura Rady, do Pani Przewodniczącej, jest to wystąpienie 
pokontrolne Komisji Rewizyjnej. Kontrola w szczególności Wydział Budownictwa i Inwestycji 
oraz Referatu Zamówień Publicznych, do zapoznania w Biurze Rady, 

• kolejny dokument skierowany przez Komisję Rewizyjną na ręce Pani Przewodniczącej. 
Również wystąpienie pokontrolne Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Suchy Las, dotyczy 
Wydziału Nieruchomości i Planowania Przestrzennego. Do zapoznania w Biurze Rady, 

• kolejny dokument, który wpłynął do Biura Rady Gminy, sprawozdanie z realizacji programu 
opieki nad zabytkami Gminy Suchy Las na lata 2022-2025, za okres obejmujący lata 2024-
2025, celem przedstawienia Radzie Gminy Suchy Las. Jeśli dobrze pamiętam, do wszystkich 
Państwa ten dokument został przesłany w wersji elektronicznej, ale jest również  
do zapoznania w Biurze Rady, 

• kolejny dokument przesłany elektronicznie przez mieszkańca. Petycja do Rady Gminy Suchy 
Las. Dotyczy sposobu procedowania wniosku z dnia 15 września 2025 roku w sprawie 
realizacji inwestycji, polegającej na utwardzeniu ulicy Krótkiej wraz z budową kanalizacji 
deszczowej. Ta petycja została przekazana do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w dniu  
14 kwietnia 2026 roku i tym tematem zajmuje się w tej chwili Komisja Skarg, Wniosków  
i Petycji, 

• kolejna skarga, tym razem na bezczynność wójta Gminy Suchy Las. Dokument, który został 
skierowany również do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w dniu 10 kwietnia 2026 roku.  
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Jest to skarga na bezczynność wójta Gminy Suchy Las, w sprawie braku udzielenia odpowiedzi 
dotyczącej sposobu i harmonogramu utrzymania dróg gminnych oraz braku przekazania 
wymaganych informacji ubezpieczycielowi Gminy Suchy Las, UNIQA Towarzystwo 
Ubezpieczeń S.A., co uniemożliwia zakończenie postępowania likwidacyjnego szkody. 
Przekazane do komisji, czekamy na wnioski Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.  
 

► Informacje Przedstawicieli Gminy w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolskich. 
 

Radny Krzysztof Łączkowski poinformował, że Komisja Spraw Społecznych, Oświaty i Kultury, 
Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolskich w minionym okresie nie obradowała. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poinformowała,  
że w ostatnim czasie Komisja Gospodarcza również nie obradowała. 

  
► Informacje Przewodniczących Komisji Rady Gminy. 

 

Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że Komisja Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego w minionym 
okresie komisja spotykała się dwukrotnie. 15 kwietnia była łączona komisja razem z Komisją 
Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych. Komisja wybrała się  
do zabytków, żeby przygotować się na dzisiejszą sesję, a w miniony wtorek opiniowaliśmy 
projekty na dziś. 
 
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych Radna Wiesława 
Prycińska poinformowała, że Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych  
spotykała się w tym miesiącu dwukrotnie. 16 kwietnia odwiedziliśmy placówkę oświatową  
w Biedrusku. Pani dyrektor Marzena Szymańska oprowadziła nas po szkole i po przedszkolu. 
Nie była to tylko formalność, ale przede wszystkim była to okazja do rozmowy i lepszego 
zrozumienia funkcjonowania placówek. Mogliśmy spojrzeć z perspektywy pani dyrektor,  
z perspektywy pedagogów, a nawet dzieci. To było bardzo owocne spotkanie. Dowiedzieliśmy 
się o wielu rzeczach, z których są dumni, ale też nie ukrywali wyzwań, z którymi się mierzą. 
Atmosfera bardzo przyjazna, za co jeszcze raz bardzo dziękuję dyrekcji szkoły i przedszkola 
również. Następnie spotkaliśmy się 20 kwietnia, opiniowaliśmy projekty uchwał, natomiast 
nie mieliśmy wszystkich informacji. Tutaj bardzo dziękuję Panu Wójtowi Grzegorzowi 
Wojterze za przychylność i przełożenie tychże uchwał na następny miesiąc, kiedy spotkamy 
się z Radą Sportu. Dodatkowo, o czym już mówiłam wcześniej, mieliśmy okazję wysłuchać 
sprawozdania z działalności OPS. 
 
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że w minionym okresie odbyły się dwa posiedzenia komisji. 
Pierwsze miało miejsce 15 kwietnia i tak jak już przewodnicząca Komisji Budżetowej mówiła, 
była to komisja łączona w sprawie zabytków. Drugie posiedzenie miało miejsce 20 kwietnia  
i w trakcie tego posiedzenia opiniowaliśmy projekty uchwał na dzisiejszą sesję. 
 
Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Radny Krzysztof Łączkowski 
poinformował, że komisja obradowała 13 kwietnia. Rozpatrywaliśmy skargę na Pana Wójta, 
która została rozpatrzona. 
 
Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Radna Joanna Radzięda przekazała, że Komisja 
Rewizyjna tym miesiącu jeszcze nie pracowała. Spotkamy się w przyszłym tygodniu na dwóch 
posiedzeniach i rozpoczynamy procedurę związaną z przygotowaniem absolutorium.  
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► Informacje Radnych Powiatowych. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poinformowała, że Radni  
z powiatu są dzisiaj nieobecni.  

 
Ad. 25. Interpelacje i zapytania Radnych (03:05:35 *). 

 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak poinformował,  
że do Biura Rady nie wpłynęły interpelacje oraz zapytania radnych. 
 

Ad. 26. Wolne głosy i wnioski (03:05:56 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że co do Rygi,  
to już wiemy, że dostaliśmy, będziemy analizować to, co zostało przedstawione przez spółkę 
ZGK. Po informacji Radnej Powiatu Anny Ankiewicz, która pojawiła się na Facebooku, 
rozmawiałyśmy chwilę, jak zgłaszała informację, że nie będzie jej na sesji o tym, że Komisja 
Gospodarcza, chyba tak się nazywa w powiecie, była na komisji wyjazdowej i objeżdżali 
Rokietnicę, Tarnowo Podgórne i Suchy Las w kwestii dróg powiatowych. I między innymi byli 
też na ulicy Bogusławskiego. Odbywa się tam pomiar ruchu, o którym wspominałam chyba  
2 miesiące temu, że tam od 10 do końca kwietnia odbywa się ten pomiar. I mamy taką 
propozycję wspólnie z Anną (Ankiewicz), żeby wstrzymać na ten moment, nie pamiętam 
wprawdzie, czy to było oddzielnym zadaniem w budżecie, czy to było w całym „worku”,  
który jest w Wydziale Komunalnym, tak zwane frezowanie ulicy Obornickiej z przejściem  
w Bogusławskiego i w drugą stronę, z przejściem na ulicę Sucholeską, bo myślę, że są tam 
jakieś plany, nie chciałabym o tym mówić. Pewnie Anna jak wróci to te informacje dokładniej 
przekaże, żeby jeszcze nie doprowadzać do tych prac. Choć sama mam trochę mieszane 
uczucia, bo wydaje mi się, że to skrzyżowanie nie jest takie tragiczne. Wszystkie te przejazdy  
u nas, na drugą stronę, nie są w takim stanie jak np. w Poznaniu, Patrz Mateckiego,  
a Bogusławskiego, a Obornicka, kiedy się przejeżdża przez górkę dołek, górkę dołek i można 
sobie zęby wybić. Ale tak się zastanawiałyśmy też z Anną, jaka będzie podstawa robienia teraz 
tego, a później rozpoczęcie budowy wiaduktu. Pewnie też zdecydowana część ciężkich 
samochodów będzie przejeżdżała tym skrzyżowaniem do tej budowy. Dzwoniłam do Pani Darii 
chyba 2 dni temu, czy już robiła jakieś kosztorysy i mówiła, że sprawdziła, że to będzie około 
500 tys. zł, więc tak się zastanawiam Pani Wójt, czy nie zdjąć tej pozycji. Chciałam usłyszeć, 
jaka jest Pani opinia w tym temacie, żeby zdjąć to zadanie i przesunąć ten remont - frezowanie 
na jakąś inną ulicę, która również tego wymaga, a z tym poczekać do informacji z powiatu  
i może nawet do samej realizacji wiaduktu. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że bardzo chętnie odłoży w czasie 
to skrzyżowanie. Przypomniała, że ono było na wniosek, w wyniku różnych spostrzeżeń  
z Państwa strony, głównie chyba Radnego Dudkiewicza, o ile dobrze pamiętam i zastrzeżeń, 
co do jakości wykonania tej nawierzchni przez wykonawcę skrzyżowania BP. Z mojego punktu 
widzenia te rzeczy, które zostały wprowadzone przez Wydział Komunalny, te wyoblenia, 
dodatkowe punkty świetlne, to wszystko spowodowało, że pod względem bezpieczeństwa, 
to skrzyżowanie jest bardziej funkcjonalne niż na początku. Natomiast widać na nim te docinki, 
wycinki. Ja przychylam się do takiego podejścia. Będziemy łatać ewentualnie,  
gdyby powstawały ubytki podczas okresu zimowego, tak jak zresztą wszędzie. Jeszcze w ogóle 
jak jest sygnał, że cokolwiek może się dziać na drodze powiatowej, to tym bardziej. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że chyba  
te działania ze strony powiatu były też związane z tym, że nasz Wydział Komunalny pisał jakieś 
pismo do powiatu w sprawie tych zabezpieczeń, które są na środku, żeby nie przejeżdżali 
kierowcy z jednej strony na drugą, na przykład wyjeżdżając niezgodnie z przepisami prawa 
ruchu drogowego z Biedronki. Więc myślę, że to też było tematem rozmów podczas tej komisji 
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wyjazdowej, więc taka sugestia, że nawet jeżeli już tam jakiś kosztorys zrobiliśmy,  
to żeby na razie tego nie puszczać, bo myślę, że jesteśmy w stanie znaleźć jeszcze jakiś inny 
kawałek. To może być Bogusławskiego, ale na odcinku gminnym na przykład,  
ta ulica jest w niezbyt w dobrym stanie, to jest też jedna ze starszych ulic, natomiast  
tam byśmy musieli się wstrzymać. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że ulica Bogusławskiego  
to droga powiatowa, nie będziemy tam nic robić. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała,  
że mówiła o Bogusławskiego dalej, na odcinku gminnym. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że to mamy zaplanowane 
i przypomniała, że są jeszcze ulice Leśna i Chludowska, Leśna w Złotkowie, Chludowska  
w Golęczewie. Plus jeszcze ten kawałek Borówkowej, o którym ostatnio wspomniała Radna  
na komisji. Ja po tej komisji przejechałam się tą Borówkową i przyznaję, że rzeczywiście 
powinna być zrobiona od razu (odcinek od Wiosennej do Powstańców Wielkopolskich). 
Odstaje on w porównaniu do całej reszty Borówkowej. Mamy na co wykorzystać  
już i tak zaplanowane prace remontowe, więc nowego nie dokładajmy. Uznajmy, że wszyscy 
odstępujemy od tej realizacji. Wydział BI jest gotowy do postępowania, ale poproszę,  
żeby wycofali się z tego. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała,  
że Radny Jarosław Dutkiewicz miał na myśli to, co się działo dalej wzdłuż Obornickiej, 
na wysokości tych wszystkich mijanek i pasów wyłączeniowych. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że to jest właśnie cały ten zakres, 
tu głównie chodzi nie o ulicę Bogusławskiego i Sucholeską, tylko o skrzyżowanie w obrębie 
Obornickiej. Daria (Stefaniak) powiedziała, że musimy kawałek wejść w Sucholeską 
i w Bogusławskiego, bo inaczej się nie da. Trzeba wejść w te ulice i odciąć taki kawałek w jakimś 
rozsądnym miejscu. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała,  
że tak, jak kiedyś powiedział pan wicestarosta, że jak będzie budowa dużego wiaduktu,  
to zawsze można później jeszcze wykorzystać, w ramach zniszczonych dróg ich naprawę  
przez wykonawcę. Miał na myśli akurat ulicę Lipową i ruch ciężkiego sprzętu przy budowie S11,  
ale myślę, że tutaj też możemy pomyśleć o tym, żeby wykorzystać takie rozwiązanie 
partycypacyjne. Trochę my, trochę powiat i trochę firma, która będzie budowała. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok zapewniła, że umowa o korzystaniu z dróg z firmą 
wykonawczą, na pewno będzie podpisana, tak jak z generalną dyrekcją i wykonawcą S11  
i będziemy dbać o to, żeby pilnować swojego majątku.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska wróciła do petycji dotyczącej 
budowy ulicy Krótkiej i tematu, który Pani Wicewójt po Komisji Budżetowej miała zbadać  
- temat wykupów przy ulicy Hertmanowskiego. Zadała pytanie czy już coś wiadomo. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że ma informację z Wydziału NPP, 
że został złożony, albo niebawem zostanie złożony. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: rozumiem, że ta umowa, 
którą wcześniej Pan Wójt podpisał już się skończyła i teraz jest bezumowne korzystanie, 
dlatego będzie pozew. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że nigdy nie dostaliśmy tej działki 
po podziale. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zwracając się do Wójta 
Gminy przekazała: nigdy nie dostaliśmy tej działki, ale chyba zawsze podpisywaliśmy umowę  
na jej dzierżawę to znaczy, zapłaciliśmy odszkodowanie, ale ona nigdy nam nie została 
przekazana. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: teraz już nie chcemy podpisać umowy dzierżawy, 
tylko chcemy po prostu, wejść na teren, który jest terenem gminnym po to, żeby zbudować 
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komunikację. Jak państwo wiecie tam, ten pas drogowy jest zabudowany szklarniami,  
w związku z tym wystąpiliśmy z wezwaniem - bezskutecznie i w tej chwili kierujemy sprawę  
do sądu. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zadała pytanie dotyczące 
ZZO. Przekazała, że pojawiło się obwieszczenie o decyzji środowiskowej i w związku z tym 
zapytała, w jakim celu jest ta decyzja środowiskowa, co tam zaproponowano, co ZZO wymyślił. 
Dodała, że odpowiedź może być udzielona za pomocą poczty elektronicznej. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: 
Radny Jarosław Dudkiewicz odniósł się do problemu skrzyżowania ulic Bogusławskiego, 
Sucholeskiej i Obornickiej - przy BP. Była mowa o tym, że ten nowo wykonany układ organizacji 
ruchu, oznakowanie poziome, wielu kierowców wprowadza w błąd, bo nie jest to układ 
czytelny, szczególnie jak pada deszcz lub wieczorem, to światła są tam bardzo mylące,  
a kierunki jazdy i poszczególne, wydzielone pasy były nieczytelne. Mówiliśmy o tym już parę 
miesięcy temu. Następnie podziękował Pani Wicewójt dodając: u nas na osiedlu ruszyło 
mnóstwo drobnych prac, które nie wymagają wielkich nakładów finansowych,  
a są rzeczywiście wykonane. W przyszłym tygodniu mamy spotkanie komisyjne, w celu 
wskazania pewnych problemów z zielenią i z ulicami. Kończąc wypowiedź zaprosił na festyn 
trzydziestolecia Osiedla Grzybowego. Mimo początkowych problemów organizacyjnych, część 
zadań, które mieliśmy zaplanowane na 25-lecie, które niestety wypadło w okresie pandemii, 
udało się przenieść na ten czas. Udało się to zorganizować dzięki sponsorom. Dopinamy 
szczegóły organizacyjne. Zapraszam na 23 maja na Osiedle Grzybowe. Integrację rozumiemy 
szerzej niż tylko w obrębie własnego osiedla. 
Radna Joanna Radzięda przekazała, że ma dwa pytania. Pierwsze dotyczy rozstrzygnięcia 
kwestii dofinansowań na magazyn na wypadek wojny. Zapytała, czy już mamy rozstrzygnięcie  
i wiemy jakie środki do nas spłyną. Drugie pytanie dotyczyło Szkoły Podstawowej nr 1,  
a dokładniej hali sportowej. Zapytała, czy to prawda, że za wymianę tych obić ścian,  
które w teorii mają chronić przed mocniejszym uderzeniem się użytkowników,  
weźmiemy się dopiero za kilka lat, przy remoncie ogólnym sali i czy naprawdę nie jesteśmy  
w stanie tego zrobić od razu, mimo że one są niebezpieczne, sami lub pociągając wykonawcę 
do tego, żeby w ramach gwarancji wymienił te płyty na coś, co nie będzie się tak rozsypywać, 
na coś, z czego nie będą wystawać gwoździe i co nie będzie po prostu ostre w dotyku.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że to było 
zgłoszenie między innymi tych uwag. Później była kierownik Wydziału BI Daria Stefaniak  
z pracownikiem wydziału Maciejem Dropikiem na miejscu i zadzwonili do niej. Informacja, 
którą przekazali ją zaskoczyła, bo ten dół naprawdę wygląda nieciekawie, a pan Maciej 
odpowiedział, że oni będą mogli to dopiero wymienić przy następnym remoncie hali,  
czyli za ok. 10 lat. Następnie dodała: ja nie wiem w ogóle jak to będzie wyglądało,  
jak od października chyba hala jest oddana i przez te kilka miesięcy tak to wygląda, to myślę,  
że jednak ten materiał się tam chyba nie sprawdza. Po prostu on się nie nadaje do tego.  
Być może taki był w SIWZ, ale zastanawiam się, czy nie moglibyśmy z tym czegoś zrobić 
wcześniej, zamiast czekać do remontu za 10 lat.  
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że nie zna tematu, ale zrobi 
rozpoznanie szczegółowe, bo nie chce się za kogoś wypowiadać. W temacie dofinansowania 
przekazała, że niestety nie mamy informacji. Wiemy, że Urząd Wojewódzki ma duże 
opóźnienie. Jedyna informacja jaką mamy, to kwota dofinansowania na szkolenia w tym roku, 
wynosząca ok. 9 tys. zł. Wszystkie wnioski, które są powyżej kwoty 10 tys. zł, leżą  
w Ministerstwie Infrastruktury i wszystko się przeciąga. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy udało się 
podpisać umowę przedwstępną na zakup nieruchomości przy ulicy Firmowej. 
Protokół uzgodnień tylko 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera odpowiedział, że mamy tylko protokół uzgodnień. 
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Radny Michał Wojtyna przekazał, że chciałby się dowiedzieć, jak Urząd Gminy zapatruje się  
na modernizację, wymianę bram w OSP w Chludowie. Dodał, że wie, iż po poprzedniej analizie 
nie wygląda to dobrze dla OSP. Jakie widzimy rozwiązanie tej całej sytuacji, gdyż zakładamy 
tam fotowoltaikę z magazynem energii, a jak patrzę na te bramy, to są trzy największe 
powierzchnie, przez które ucieka ciepło. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że w każdym pomieszczeniu 
bramy są tym elementem najmniej szczelnym. To jest niestety ich minus. W Chludowie, 
zgodnie z naszą rozmową, którą przeprowadziliśmy po zebraniu wiejskim, na razie nie mam 
rozwiązania w tej sprawie, ponieważ nie ma takich bram, które by spełniały oczekiwaną 
funkcję termiczną i jednocześnie zmieściły się w dostępnej przestrzeni, nie zmniejszając światła 
bramy, czyli umożliwiały korzystanie z tych garaży przez sprzęt, który jest w tej chwili.  
Jedyne bramy jakie można tam zamontować, czyli segmentowe i rolowane, nie mogą  
być zamontowana w tym garażu. Segmentowa dlatego, że obniża światło, a rolowana dlatego, 
że nikt nie przewidział w projekcie pierwotnym nadproża, które by pozwoliło schować zwiniętą 
rolkę z płaszczem bramy. Powiększenie otworu, który został zaprojektowany, wiązałoby się  
z przebudową połowy świetlicy i być może kawałka dachu. Są jeszcze dwa rodzaje bram,  
rozwierne i uchylne w całości, ale w przypadku tak dużych bram, żaden z producentów  
nie da gwarancji, że te bramy po prostu nie wylecą z zawiasów jak wiatr zawieje. Nie mówiąc  
o tym, że trzeba byłoby je mechanicznie blokować przy otwarciu. Natomiast przy wyjeździe 
strażaków nie jest to możliwe, bo jak jest akcja to bramy musza być szybko otwierane.  
Powiem szczerze, że obecnie nie mam pomysłu jak to zrobić, bo to nie jest tylko kwestia 
wymiany bram, ale być może przebudowy części obiektu. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że chce wrócić  
do tego tematu w ujęciu bardziej globalnym, czyli - premia frekwencyjna 500 tys. zł,  
z której ostatecznie wydaliśmy 220 tys. zł. Tyle chyba pokazał już przetarg. Jak dobrze 
pamiętam bez bram, które były w Chludowie na kwotę - zdaje się 126 tys. zł we wniosku.  
Moje pytanie będzie sprowadzać się tylko do tego - gdzie nawaliliśmy, bo kto nawalił, 
to już właściwie nie ma większego znaczenia, bo wiemy, że straciliśmy te 280 tys. zł,  
które pozyskali nasi mieszkańcy, spełniając swój obowiązek obywatelski idąc na wybory. 
Ponieważ w tym pierwszym wniosku, który dostaliśmy od pani Darii (Stefaniak), wszystkie 
wyjaśnienia, które przygotowała, zwłaszcza opisowe na pierwszych dwóch stronach są takie,  
że trudno się z nimi nie zgodzić. Pokazany jest tam rysunek techniczny, pokazane jest  
to miejsce, gdzie ta nowa brama o odpowiednim współczynniku przenikalności cieplnej  
nie mieści się, ponieważ jest grubsza. Natomiast jak patrzę na wniosek do Wielkopolskiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, to wniosek ten opiewał dokładnie  
na 500 tys. zł, dokładnie chyba 492 tys. zł, bo 8 tys. zł było na ponowne wykonanie audytu 
energetycznego, żeby zobaczyć jaki jest wynik tych wszystkich rzeczy, które wprowadziliśmy. 
Cały ten program, z którego skorzystaliśmy, czyli program priorytetowy - Ogólnopolski Program 
Finansowania Służb Ratowniczych część III, Modernizacja Energetyczna Budynków 
Ochotniczych Straży Pożarnych, to faktycznie jak się wchodzi w ten nabór, to pierwsze trzy 
rzeczy, które są wymieniane w tym programie to są rzeczy, które mówią o wymianie,  
o termomodernizacji budynku bądź budynków, instalacji OZE na terenie obiektów OSP, 
bądź wymiany źródeł ciepła w budynku, budynkach. Natomiast w momencie, kiedy wchodzimy 
trochę głębiej w wytyczne techniczne, to w tym opisie znajduje się absolutnie wszystko to,  
co my powinniśmy zrobić, jeżeli się okazało, że bramy tam nie wchodzą. Myślę, że to jest 
kwestia swego rodzaju zafiksowania się tylko na tę fotowoltaikę i na wymianę pieców, 
które chyba wcale nie są takie stare i wymiany na pompę ciepła, ponieważ czytając te koszty 
kwalifikowane, które mogliśmy umieścić i wypisać wszystko w tym wniosku dotyczą również 
prac dociepleniowych ścian zewnętrznych fundamentowych, prac dociepleniowych posadzek 
na gruncie, stropów nad nieogrzewanymi piwnicami, prac dociepleniowych związanych  
z dociepleniem dachów i stropodachów, wymiany stolarki okiennej, okien dachowych, fasad 
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szklanych, wymiany stolarki drzwiowej i bram garażowych, modernizacji, wymiany, montażu 
głównego źródła ciepła i wymienników w budynku, modernizacji instalacji centralnego 
ogrzewania, wymiany pionów, grzejników, termostatów, modernizacji instalacji ciepłej wody 
użytkowej, modernizacji instalacji wentylacji mechanicznej, oświetlenia. Mogliśmy nawet 
zrobić system BMS albo EMS, instalacje pompy ciepła, instalację kolektorów słonecznych, 
instalacji PV, magazynu energii, zwiększenia odporności na zmiany klimatyczne i infrastrukturę 
związaną z dostępnością. Wydaje mi się, że mogliśmy skorzystać, biorąc te 500 tys. zł nawet 
gdyby nam zabrakło na coś, a zrobilibyśmy kompleksowo wiele rzeczy w tych naszych dwóch 
OSP, czyli w Chludowie i w Zielątkowie, i nawet gdyby nam zabrakło ok. 100 - 150 tys. zł,  
to myślę, że wniosek do Rady spotkałby się z bardzo dużym zrozumieniem, ponieważ łatwo  
by było za tę premię frekwencyjną z dodatkiem z gminy - z centralnego budżetu, zrobić 
generalne remonty tych dwóch budynków. Pozwoliłam sobie również sprawdzić - ponieważ  
my robiliśmy audyt energetyczny i w tym audycie przygotowanym bardzo dokładnie, mamy 
zbiorczą charakterystykę przegród budowlanych. Są to te elementy, nad którymi powinniśmy 
się zastanowić, żeby uzyskać jakąkolwiek modernizację tych budynków OSP. Idąc od góry, 
ściany zewnętrzne mamy 0,23. Od 2021 roku ten wskaźnik wynosi już 0,20. Jeśli państwo radni 
myślicie, że między 0,23 a 0,20 jest niewielka różnica, to jesteście w błędzie. Odsyłam  
do materiałów, do wytycznych, które są w tym rozporządzeniu. Na przykład dach jest 0,27,  
a już powinien być 0,15. Nie będę wymieniać ich wszystkich. Podobnie jest z bramami.  
Tak jak Pani Wicewójt powiedziała, pewnie trudno jest znaleźć taką, która będzie spełniała  
ten współczynnik przenikalności ciepła, ale pamiętam, że upierała się pani, żeby w OSP Suchy 
Las nie robić takiej bramy, która ma przeszklenia, żeby ta nowa brama była kompatybilna  
z dwoma następnymi, upierała się pani, żeby była o lepszym współczynniku przenikalności, 
czyli pełna z jedną szybką. Okna są też godne uwagi, ponieważ okna mamy 1,5,  
tam jest świetlica, natomiast teraz współczynnik dla okien jest 0,9. W mojej ocenie  
z tych 500 tys. zł, mogliśmy zrobić dużo, dużo więcej przy modernizacji energetycznej  
tych budynków, a my po prostu wyrzuciliśmy do kosza 280 tys. zł, wykorzystamy 220 tys. zł  
i to jeszcze bez bram w OSP Chludowo. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok zaczęła od uwagi Przewodniczącej Rady Gminy 
Suchy Las Radnej Joanny Pągowskiej, że upierała się przy zostawieniu w bramie w Suchym 
Lesie jednej szybki, zamiast całego przeszklenia, zgodnie z wizją projektową i z oczekiwaniami 
strażaków. To nie jest moje upieranie się. Jeżeli mam do dyspozycji bramę, która spełnia  
wymagania techniczne i parametry zgodnie z projektem, lub bramę, która ich nie spełnia,  
to zdecydowanie wybiorę bramę, która jest bramą cieplejszą i spełnia parametry zgodne  
z warunkami technicznymi. To nie jest upieranie się, a decyzja. W mojej ocenie dobra decyzja, 
bo zaproponowaliśmy zastosowanie takiej bramy, która przeszkleń nie będzie miała w ilości 
takiej jak oczekiwali strażacy, ale zalecieliśmy wykonanie jej w taki sposób, żeby pod względem 
wizualnym odpowiadała tej istniejącej. Dobrze wiemy, że nie da się dzisiaj już zrobić bramy  
z taką ilością przeszkleń o parametrach, które spełniają wymogi, bo to co Pani Przewodnicząca 
przeczytała na temat dachów i pozostałych przegród, dotyczy również bram. Więc była  
to ekonomiczna decyzja. Co do tej całej listy, którą Pani Przewodnicząca przeczytała,  
to gdybyśmy startowali do konkursu, czy zgłaszali wniosek o dofinansowanie z każdej 
inwestycji, pomijając tę akcję frekwencyjną, to podeszłabym do tego projektu dokładnie  
tak samo, jak Pani Przewodnicząca to wszystkim przeczytała, czyli przeanalizowała w całości. 
Mimo, że już pewnie dwukrotnie wspominałam, pan Andrzej Karpowicz na komisji  
też o tym wspominał. W czasie, kiedy podejmowaliśmy decyzję o tym, co będzie można 
zrealizować, gdy poszczególne jednostki wybierały, co będą chciały realizować z pieniędzy 
otrzymanych z Funduszu Ochrony Środowiska, chociaż wtedy jeszcze nie było wiadomo,  
że to z tego funduszu będzie, nie wiedzieliśmy jaki pakiet tych zadań będzie możliwy  
do realizacji. Na nasze pytanie zadane Państwowej Straży Pożarnej na spotkaniu  
z komendantem, nikt nie był w stanie odpowiedzieć, co będzie można z tego zrealizować,  
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a już na pewno nie wymieniając całego szeregu elementów, o których Pani Przewodnicząca 
wspomniała. Ten program pojawił się prawie po roku od momentu, kiedy ten bon 
frekwencyjny zaistniał. Strażacy decydując się na podział środków nie mieli świadomości tego, 
na co będą mogli je wydatkować. Zostały złożone deklaracje przez wszystkie cztery jednostki. 
Wygrała OSP Suchy Las, która miała w miarę nowy piec, miała fotowoltaikę i stwierdziła,  
że nie potrzebują niczego z programu ochrony środowiska i wszystkie pieniądze (wybrali  
te drugie 500 tys. zł) zostały dla nich spożytkowane z tej części ministerstwa, 500 tys. zł było  
na wszystkie cztery jednostki z jednego ministerstwa i 500 tys. zł z drugiego ministerstwa.  
To jednostki między sobą dokonały podziału, z którego ministerstwa co zrobić i to był moment, 
który zdecydował zaraz po wyborach, krótko przed końcem roku, że ten podział musi nastąpić  
i my nie mieliśmy zielonego pojęcia, co będzie można z tego zrobić. Na podstawie tej wyceny  
i deklaracji, zostały złożone i wysłane wnioski przez Państwową Straż Pożarną w imieniu 
naszych jednostek. Te wszystkie działania, które były od momentu - hurra, bo wygraliśmy,  
do momentu zgłaszania wniosków przez poszczególne jednostki i wyboru tego, co chcą, 
zarówno w jednym, jak i w drugim przypadku, zawsze odbywały się w trybie „z dnia na dzień”, 
ewentualnie z przesunięciem dwudniowym. W związku z tym ciężko tutaj mieć pretensje  
do kogokolwiek, że nie wybrał np. docieplenia ścian, nie wybrał czegokolwiek innego z całego 
tego pakietu, który został przedstawiony dopiero później. Dodatkowo, mieliśmy sytuację taką, 
że jak już zorientowaliśmy się, że nie będziemy mogli wykorzystać albo te środki zostaną nam i 
chcielibyśmy wykorzystać je właśnie na te wszystkie dodatkowe rzeczy,  
o których nie myśleliśmy wtedy, bo nam się budżet nie spinał, dostaliśmy informację z WFOŚ, 
że nie ma możliwości zmiany na dołożenie dodatkowych zadań do tego pakietu, który został  
już wcześniej wskazany przez strażaków. I to jest prosta odpowiedź na to, dlaczego z tego  
nie skorzystaliśmy - bo nie mieliśmy już takiej możliwości. I zgadzam się, że byłyby pewnie 
zadania w poszczególnych remizach na to, żeby te środki wykorzystać. Trochę odmienna  
jest moja ocena tego, że byłby to rzeczywiście kapitalny remontu, bo np. wymiana ocieplenia 
poddasza po to, żeby uzyskać lepszy parametr termiczny, to nie jest tylko zdjęcie starej wełny  
i włożenie nowej, ale wszystkie prace wykończeniowe, które też kosztują swoje pieniądze,  
więc nie jest to takie zero-jedynkowe, jak Pani Przewodnicząca przedstawiła. Nie zgodzę się,  
że nie próbowaliśmy wykorzystać tego dofinansowania maksymalnie jak mogliśmy,  
bo próbowaliśmy, składaliśmy wnioski i każdy z tych wniosków kończył się odmową z WFOŚ. 
Nie ma możliwości zwiększania, skoro wcześniej nie zostało to wymienione. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że może dlatego, 
że tyle razy składaliśmy te wnioski, że w końcu Wielkopolski Fundusz powiedział stop.  
Może to było właśnie powodem. Ile razy można zmiany proponować i wnosić do wniosków. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok zaprzeczyła i przekazała, że jeżeli zmiana dotyczy 
rzeczy merytorycznej, to można ją składać tyle razy i zadawać pytania tyle razy,  
ile jest potrzebne, bo w każdym innym dofinansowaniu z WFOŚ pojawiają się różnego rodzaju 
wątpliwości, niedopowiedzenia, niedomówienia albo takie rozwiązania, których WFOŚ  
nie przewidział i za każdym razem odpowiada, jeżeli jest to możliwe. Natomiast nigdy  
nie odpowiedział, że jest to piąte czy szóste zapytanie i w związku z tym nie dostaniemy 
pieniędzy - wręcz przeciwnie, każda zmiana oznacza aktualizację wniosku po to,  
żeby rozliczenie potem było zero-jedynkowe. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że na następną 
sesję jak postara się sprawdzić, jak wyglądało w innych gminach wykorzystanie premii 
frekwencyjnej i wtedy będzie możliwość porozmawiać dokładniej na ten temat, dlaczego  
nie zostały wykorzystane wszystkie środki. Moim zdaniem absolutnie straciliśmy te 280 tys. zł, 
które podano nam na talerzu w całej premii frekwencyjnej wynoszącej 500 tys. zł. 
Radna Joanna Radzięda poprosiła Panią Wicewójt o doprecyzowanie, na którym etapie  
nie było wiadomo, jaki będzie zakres dotacji z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska  
i Gospodarki Wodnej w Poznaniu. Z tego co pani przed chwilą powiedziała, wybrzmiało  
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to mniej więcej tak, że rzuciliśmy się na to co faktycznie jest wpisane do wniosku,  
bo nie mieliśmy pojęcia o pełnym zakresie. Więc proszę mi odpowiedzieć, czy kiedy 
podpisywała pani wniosek bodajże 15 kwietnia, nie był znany pełen zakres naboru w ramach 
tej dotacji, czyli gmina nie miała pojęcia o możliwościach, które na początku swojej wypowiedzi 
odczytała Przewodnicząca Rady Gminy. Dodała, że pierwotny wniosek został złożony  
i podpisany 15 kwietnia 2025 roku. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że Pani Wicewójt 
podpisywała ten wniosek i chyba Zastępca Skarbnika Gminy Joanna Bogusz. 
Radna Joanna Radzięda uściśliła, że to jest ten pierwotny wniosek, w którym znalazły się 
wyłącznie dwie remizy, ponieważ po wycenie już było wiadomo, że nie uda się uwzględnić 
również Golęczewa i to jest ten pierwotny i ostateczny zakres, którego fundusz nie pozwolił  
już zmieniać. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok: powiedziałam, że pierwsze ustalenia, które były 
nie podziałowe, dotyczące kwoty 500 tys. zł, odbyły się w czasie, gdy nie było wiadomo  
na co będzie można dokładnie przeznaczyć fundusze i strażacy wybierali „w ciemno”.  
I nie był to kwiecień 2025, tylko pierwsze zgłoszenia były pod koniec roku 2023.  
To były pierwsze wybory strażaków, których dokonywali z podziałem środków. Wtedy nie było 
wiadomo i te całe listy, które zostały przez nich stworzone, do tego czasu - przecież sami 
państwo wskazywali i pytali na sesji, czy się już coś dzieje z tym dofinansowaniem. Przez długi 
czas nic się nie działo. Dopiero wtedy, dopiero po jakimś czasie przyszła informacja,  
że ten nabór nie jest taki jak pierwsze 500 tys. zł z Ministerstwa Spraw Wewnętrznych,  
czyli umowa podpisana z jednostkami niezależnie, każda na swoje zapotrzebowanie, tylko idzie 
normalnie z konkursu i z wymagań takich, jak przy zwykłych dofinansowaniach  
czy tradycyjnych dofinansowaniach zewnętrznych. 15 kwietnia - ja nie pamiętam tej daty,  
jeżeli ja podpisałam ten wniosek, no to nie ma raczej tutaj innej możliwości, bo albo podpisuję 
go ja, albo Pan Wójt. Bez względu na to, kto go przygotowuje, takie mam pełnomocnictwo  
od Pana Wójta, plus kontrasygnata albo Pani Skarbnik, albo Zastępcy Skarbnika. Więc tutaj  
bez względu na to, kto wniosek przygotowywał, kto wyceniał, kto robił kosztorysy, innej 
możliwości podpisania nie ma. Od razu też powiem, bo Pani radna może mieć pytanie  
- nie, nie sprawdzam każdego wniosku niezależnie, bo to by oznaczało, że cała reszta 
pracowników w urzędzie jest niepotrzebna, skoro mielibyśmy sprawdzać każdą cyfrę,  
każdy dokument przygotowany do podpisu, po to mamy poszczególne referaty i wydziały 
odpowiedzialne za to. Natomiast był to już czas, kiedy na pytanie z naszej strony, o możliwość 
zwiększenia zakresu - bo wiedzieliśmy już, że nie będziemy mogli tych środków w pełni 
wykonać, to już było po pytaniu i po odpowiedzi z WFOŚ, otrzymaliśmy odpowiedź,  
że nie ma możliwości zwiększenia zakresu, jeśli pierwotnie nie został wymieniony. 
Radna Joanna Radzięda przekazała, że ponieważ Pani Wicewójt bardzo się postarała  
nie odpowiedzieć na jej pytanie, to zada je ponownie. Czy na etapie składania wniosku  
o dofinansowanie do WFOŚ, był dostępny regulamin mówiący o tym jakiego rodzaju inwestycje 
i zakupy będzie można sfinansować w ramach tego naboru. Bo jeśli było wiadomo  
- a zakładam, że jednak Wojewódzki Fundusz jest na tyle poważną instytucją, że ogłaszając 
nabór grantowy, ogłasza również regulamin, to będziemy mieli odpowiedź na pytanie,  
na którym etapie po naszej stronie cały projekt „padł”. Można było wykonać całe mnóstwo 
innych robót zgodnie z regulaminem. My skupiliśmy się wyłącznie na tym, co mamy dzisiaj  
we wniosku, w dodatku wycenione ponad dwukrotnie wyżej na etapie składania wniosku, 
niż zweryfikował rynek ostatecznie. Natomiast chciałabym jeszcze zaznaczyć, że straże pożarne 
„nie paliły się” do pomp ciepła, do fotowoltaiki. Przyjęli to z dobrodziejstwem inwentarza.  
To nie było ich marzenie, żeby koniecznie w Zielątkowie wymieniać piec. W przypadku jednej  
i drugiej jednostki istotne były bramy. Nie wiem jak w Chludowie, bo z tą jednostką nie jestem 
tak obeznana. W Zielątkowie faktycznie te bramy zaczynały szwankować i to już jest kwestia 
bezpieczeństwa nie tylko strażaków, ale przede wszystkim mieszkańców. Finał mamy taki,  
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że okazuje się, że złożyliśmy wniosek patrząc tylko na pierwszą stronę regulaminu,  
nie wiedząc, że można uwzględnić różne inne roboty, być może dużo bardziej potrzebne niż te, 
na które się porwaliśmy. Realizujemy wymianę ogrzewania, no bo było trzeba to wepchnąć  
do wniosku bez zastanowienia, czy użytkownicy tego potrzebują, czy nie. I nie realizujemy 
najistotniejszej z punktu widzenia użytkowników wymiany w przypadku Chludowa - bram. 
Więc ja zapytam jeszcze raz, czy w momencie, w którym pracownicy przynieśli pani  
do podpisania ten wniosek, regulamin był opublikowany i można było sprawdzić, jaki zakres 
realnie można wprowadzić do wniosku. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że zacznie od sprostowania,  
bo akurat piec w Zielątkowie się rozsypywał i piec był pierwszą potrzebą strażaków. Zgadzam 
się co do tego, że prace związane z ulepszaniem budynku pod względem termicznym, z punktu 
widzenia strażaków nie były priorytetowe, ale to nie ja wymyśliłam podział 50 na 50,  
czyli milionowy bon frekwencyjny - 500 tys. zł z Ministerstwa Spraw Wewnętrznych  
i 500 tys. zł z Ministerstwa Ochrony Środowiska. To nie był mój pomysł. Co do odpowiedzi  
na pani pytanie, żeby nie było, że muszę się potem tłumaczyć, że nie pamiętałam albo coś źle 
zrobiłam, to zanim odpowiem, to ja jednak sprawdzę, żeby nie było nieporozumień,  
ale przy okazji sprawdzę też daty. Trzeba było mnie uprzedzić, że będzie dzisiaj mnie pani 
pytała o tak szczegółowe dokumenty, daty tych podpisów i znajomość tego, co było  
w urzędzie. Kwiecień 2025 to jest dokładnie rok temu. Codziennie podpisujemy setki 
dokumentów - no może przesadziłam – dziesiątki, Pan Wójt trochę więcej. Więc nie jestem  
w stanie zapamiętać, czy w danym czasie jakiś dokument był, czy nie. Odpowiem na to pytanie 
pani za pośrednictwem poczty elektronicznej, a jeśli pani sobie życzy, to na następnej sesji. 
Przygotuję się z tym terminem i z tą informacją na następną sesję. Jeżeli chce pani  
tak konkretne pytania zadawać, to proszę uprzedzić, wtedy przyjdę przygotowana,  
nie będziemy tracić czasu na tego rodzaju przepychanki słowne. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy Pani Wicewójt 
widziała tę odpowiedź, przygotowywaną przez Wydział Budowlano-Inwestycyjny. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok odpowiedziała, że nawet jeśli ją widziała,  
to od tego czasu, miałam tak dużą ilość dokumentów do przeczytania, że i tak nie będzie 
pamiętała pełnego zakresu odpowiedzi w tej informacji. Jeżeli pyta Pani o odpowiedź od B-I,  
to na pewno widziałam draft, ponieważ sama kierowałam prośby o korekty w zakresie 
rysunkowym po to, żeby lepiej wytłumaczyć ideę problemu umieszczenia rolki bramy  
w nadprożu albo w braku nadproża. 
Radna Joanna Radzięda przekazała, że prosi o odpowiedź mailem i o przygotowanie się  
do odpowiedzi na kolejnej sesji. Następnie zwracając się do Pani Wicewójt powiedziała: 
jeśli pani myśli, że utrata dotacji w kwocie 280 tys. zł przejdzie bez echa i nie będziemy  
o to dopytywać, to jest pani w głębokim błędzie. Ten temat na komisjach, być może również 
mailowo w trybie dostępu do informacji i w każdy inny możliwy sposób będzie, przynajmniej 
przez część radnych, analizowany. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska udzieliła głosu Radnemu 
Michałowi Przybylskiemu, który zgłosił się do dyskusji. 
Radny Michał Przybylski oświadczył, że rezygnuje z wypowiedzi. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: proszę Państwa, jeżeli to jest ten temat - hit, 
nawiązuję trochę do tonu Pani (Radnej Joanny Radziędy) głosu i do takiej stanowczości. 
Stanowczość nie jest oczywiście niczym złym, ale takie przywoływanie do obowiązku 
odpowiedzi…. Pani Wójt przedstawiła stanowisko, jeżeli trzeba będzie - tutaj były już komisje 
specjalne i komisje śledcze, już nie pamiętam jak to się nazywało, ale mieliśmy w gminie  
też takie komisje, które się dokładnie takimi tematami zajmowały i myślę, że pozostali radni  
też woleliby, żeby ta sprawa była wyjaśniona. A może powinna, może w państwa oczekiwaniu 
jest, żeby ona jak najdłużej się rolowała, trwała i była tematem numer jeden w gminie.  
To się nie uda. Chcę Państwu przypomnieć, że na tej sali nie takie kwoty do kosza 
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wyrzucaliście. Mieszkańcy Golęczewa myślę, że będą pamiętali długo o tej kwocie 900 tys. zł  
i wtedy nikt szat nie rozdzierał i sobie włosów nie wyrywał. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zauważyła, że promesa 
przeszła na starą szkołę w Chludowie, więc nie straciliśmy 900 tys. zł. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera odpowiedział: a wiedziała Pani głosując,  
że ona na pewno przejdzie, bo to jest wielka zasługa Referatu Zamówień Publicznych,  
a nie Państwa. To tak na marginesie, ja nie chcę tego tematu, tylko jestem zbulwersowany,  
że tak wyraziście, tak siarczyście Państwo mówicie o wyrzuconych pieniądzach do kosza,  
czy straconych pieniądzach. Proszę Państwa, to nie jest rzecz jedyna, która w ostatnim czasie 
się dzieje i ten „grzech pierworodny”, tak naprawdę tkwi w błędzie systemowym. Był taki rząd 
w Polsce, który poradziłby sobie z tą premią dotacyjną chyba lepiej, bo mieliśmy kiedyś  
też premię dotacyjną i po dwóch miesiącach odbieraliśmy samochód - wyjechał do Zielątkowa. 
Sprawnie, szybko, bez „krzywych bananów”, dziesięciu dyrektyw klimatycznych i innych 
problemów. Dzisiaj wrzucono nam po kilku miesiącach regulamin - obowiązki, bo tak naprawdę 
słusznie Pani zapytała, kiedy nastąpiła ta zmiana. Ta zmiana nastąpiła po tym, jak tutaj, 
na tej sali spotkaliśmy się z panem komendantem miejskim i z naszymi strażakami  
i ten milion złotych podzieliliśmy bardzo sprawnie i szybko. Tylko później pojawiły się 
problemy, właśnie te dyrektywy, ochrona klimatu na świecie itd. itd….. i się te problemy 
zaczęły nawarstwiać, doprowadzając do takiej sytuacji. Owszem, możemy w innych gminach 
sprawdzać. Wiem, że to zawsze jest jakiś argument, a w tamtej gminie to oni zrobili tak,  
a w tamtej gminie to stracili tylko 100 tys. zł, a nie 200 tys. zł czy 220 tys. zł. Proszę Państwa, 
my na siłę nie będziemy kupowali. Pani powiedziała, wyczytała - zmiana dachu, ja to od razu 
transformuję na żywy, normalny język. Zmiana dachu i zmiana grubości ocieplenia ścian  
co najmniej, jeżeli nie przebudowa ścian w remizie. To nie jest dołożenie 100 tys. zł.  
Ani Pani nie wie, ani ja nie wiem, ile to jest, natomiast przypuszczam, że to jest znacznie, 
znacznie więcej niż 100 tys. zł.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zauważyła,  
że nie powiedziała - wymiana dachu, tylko docieplenie dachu. Skoro w zabytku - kościele  
w Chludowie, ksiądz proboszcz potrafił zrobić remont, pewnie Pan Wójt kiedyś tam był,  
tak myślę, przez tyle lat urzędowania… 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera odpowiedział: przekazał, że nie chciałby rozpoczynać 
nowej dyskusji i porównywać tego typu inwestycji. Chcę Państwu powiedzieć, że dostosowanie 
do tego, co pani przeczytała - pewnie ma pani rację instruując radnych, że te 0,3 ma znaczenie  
i efekt termiczny jest istotny wskaźnikowo pewnie, bo teraz wszystko jest wskaźnikowo, 
wszystko jest trzypoziomowo, warstwowo i na końcu cztery komisje, które to sprawdzą  
i 150 urzędników z Urzędu Marszałkowskiego i z Wojewódzkiego Funduszu. A miało być łatwo, 
sprawnie i przyjemnie - milion na konto. Tak miała wyglądać premia frekwencyjna. I zrobiono  
z tego taki cyrk, jak z czystym powietrzem. To oczywiście nie jest problem telewizyjny,  
to nie jest problem krajowy, bo to jest zaledwie kilkadziesiąt gmin w Polsce. Ale miało  
być normalnie, a jest tak jak jest, że my dzisiaj nie możemy tego wykonać, a Państwo mówicie 
do nas - straciliście 220 tys. zł czy 280 tys. zł. Więc tylko mówię o tym, że tak naprawdę wszyscy 
wpadliśmy w pułapkę tego błędu systemowego, jakim było nieprzekazanie środków za to,  
że tak jak obiecano to na ulotkach. Ja bym Państwu ulotkę pokazał, zachęcającą do wyboru. 
Gdzie tam było o tych regulaminach? Gdzie tam było o tym OZE? Nigdzie. Nigdzie nie było  
informacji na ten temat. Było - milion dla gminy, za wygranie konkursu frekwencji  
w województwie, a skończyło się tak, jak się skończyło. I tak naprawdę dzisiaj wszyscy  
się denerwujemy i staramy się powiedzieć, dlaczego nie zrobiliśmy rzeczy, których wprawdzie 
nie potrzebowaliśmy, ale byłyby zgodne z regulaminem. Albo by nam się tak zwijała ta brama, 
że musielibyśmy zrobić wykusz w świetlicy - 1,5 metra na 1,5 metra. przebudowując strop  
za kolejny milion zł. Dlaczego tego nie zrobiliście? No bo nie chcieliśmy, bo musielibyśmy zrobić 
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w świetlicy przebudowę, polegającą na tym, że miejsce na tę zwijaną bramę, musielibyśmy 
kosztem świetlicy wybudować, przebudowując strop. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: może nie wchodźmy w takie 
szczegóły techniczne Panie Wójcie, bo ja mówiłam zupełnie o innych rzeczach, które mogliśmy 
zrobić - typu wymiana okien, drzwi i docieplenie elewacji - i nic więcej. 
Radna Joanna Radzięda: zapewniam Pana Wójta, że żadnej komisji śledczej w tej sprawie  
nie będzie potrzeby powoływać. Natomiast zadaniem ustawowym radnego, oprócz 
podejmowania uchwał, jest również funkcja kontrolna. I ja sobie zdaję sprawę z tego,  
że to jest bardzo niewygodne, że radni tę funkcję wykonują, ale będziemy ją wykonywać. 
Przykro mi Panie Wójcie. 
Zastępca Wójta Gminy Suchy Las Ilona Ciok zwracając się do Radnej Joanny Radziędy  
i do Przewodniczącej Rady Gminy Suchy Las Radnej Joanny Pągowskiej powiedziała,  
że zdaje sobie sprawę z tego, jaki jest podział obowiązków i zdaje sobie sprawę z tego, 
jaką funkcję pełnią radni i absolutnie nie ma z tym problemu. Poprosiła, żeby robić to jednak  
w taki sposób, żeby nie marnować godziny, na odwoływanie się do jej pamięci lub pamięci 
Pana Wójta w sprawach, które wydarzyły się rok temu czy dwa lata temu. Jeśli państwo 
zadacie pytanie konkretne, to na nie konkretnie odpowiemy po weryfikacji tego, co możemy. 
Nie jesteśmy w stanie pamiętać każdego szczegółu, każdego dokumentu, a już na pewno 
podpisanego przez nas, a niekoniecznie przez nas tworzonego.  
 

Ad. 27. Zamknięcie sesji (04:03:12 *). 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś jeszcze 
chciałby zabrać głos (nie było chętnych), a następnie podziękowała za udział w posiedzeniu  
i zamknęła XXIII sesję Rady Gminy Suchy Las IX kadencji.  
 
 

sporządził:  Przewodnicząca Rady 
Robert Nowakowski  Gminy Suchy Las 

 Joanna Pągowska  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
* znaczniki czasowe odnoszą się do nagrania audio-video. 


